

## RECRUDECIMIENTO DE LA GUERRA AEREA

## EN LAS ELECCIONES SUECAS SON DERROTADOS LOS GERMANÓFILOS

## LA GUERRA

## Resumen diario de operaciones.

Parce que ha terminado la nueva batalla de Flandes, que llaman los ingleses batalla de Menin. Un contraataque alemán, realizado aprovechando la niebla, ha fracasado tras violenta lucha cuerpo a cuerpo. Las posiciones se han inmobilizado una vez más. ¿Por cuántos días?

Resumamos brevemente las operaciones llevadas a cabo en Flandes desde el verano. El 7 de junio, el general Sir Horacio Plumer conquistaba las crestas de Messines. El 31 de julio, otro caudillo inglés, atacando más al Norte, se apoderaba de las elevaciones de Pilkem. El 16 de agosto era conquistada Langemarck. El 20 de septiembre lograban los británicos adueñarse de la llamada por ellos «posición esencial» de Invernes Copse.

Esa posición, esencial de Invernes Copse fue asaltada por la derecha inglesa de Flandes el día de la batalla de Langemarck, pero las guarniciones alemanas lograron sostenerse en ella. Ahora la han perdido completamente y además han debido evacuar el gran parque de Heerentage, al otro lado de la cresta. Las vanguardias inglesas escaramucean con las germánicas en las ruinas que denominan aquellas Tower-Hamlets, a un kilómetro al Oeste de Gheluvelt.

Los ejércitos aliados de Flandes están casi donde se rió la primera batalla de Ipres. De todas sus ventajas tácticas, adquiridas a costa de pérdidas enormes, sólo guardan los teutones los escombros de Dixmude, Zonnebeke y Gheluvelt. Todo lo demás lo han ido perdiendo.

Golpe de teatro. Un despacho oficial de Berlín, recibido en Zurich, dice que Alemania ha prometido al Papa evacuar Bélgica, reconociendo la independencia de esta desdichada nación, y contribuir pecuniariamente a su reconstrucción económica, mediante condiciones, que califica de antemano de moderadas y nada humillantes. Pide, si que Bélgica no se una militarmente a Francia e Inglaterra, que se conceda a los flamencos la separación administrativa y que se permita, después de la paz, el establecimiento de Sociedades alemanas privilegiadas en diversos puntos, y en Amberes particularmente.

¿A qué garantías se alude en esa ampliación, inesperada, de la contestación al Papa? No hay modo de adivinarlo. ¿Son militares? ¿Son financieras? Pero si Bélgica ha de establecer reformas políticas en su organización interna por orden de un país extraño, y si no ha de poder aliarse libremente con quien quiera, y si ha de conceder privilegios económicos a Sociedades alemanas, no será nación libre.

Regocemos, sin embargo, ese ofrecimiento, porque prueba que en Alemania se van resigando a abandonar, uno tras otro, todos sus ensueños de dominio. Recordemos que la cuestión de Bélgica es la más importante para la Gran Bretaña. Alemania iba sobre Calais y Boulogne. Ya, ni siquiera pretende quedarse con Amberes. El triunfo de Inglaterra es enorme, por lo tanto.

Fué en el otoño de 1914 cuando, Amberes conquistado, los ejércitos de von Faber y del duque de Wurtemberg se lanzaron sobre el Lys y el Iser. Falkenhayn, generalísimo, había dado la consigna: «¡A Calais!» gritaban los soldados alemanes, frenéticos de entusiasmo. Se había desvanecido el miraje de París y le reemplazaba otro. Francia era olvidada y los ojos se volvían a las costas británicas. Inglaterra, centro de la coalición, debía ser atacada en sus regiones vitales. Y mientras se luchaba en Flandes y Artois, setenta millones de germanos repetían sanamente: «¡Gott strafe England!»

Desde el 15 de septiembre al 15 de octubre duró la lucha entre Lens y Armentières. La infortunada Arras fué casi destruida. Al fin, desistió del proyecto de ruptura por el Norte del Somme y se pensó en la ocupación del litoral. Cientos de miles de hombres, con una artillería formidable, se arrojaron sobre el ejército belga, extenuado y sin municiones; sobre el ejército inglés, diezmado en Mons y en el Marne, sobre los refuerzos enviados por Joffre.

¿Cómo se mantuvieron los anglofrancobélgas en sus líneas esenciales, desde las dunas al Lys? Todavía no han acabado de explicarse sus caudillos. Seis mil fusileros marinos franceses, apostados en Dixmude, contuvieron tres semanas a cincuenta mil alemanes de tropas magníficas. Y más abajo, en esa región de Invernes Copse, donde vencieron los ingleses el 20 del actual, ocurrió algo estupendo.

El que estos renglones escribe lo oyó contar a un coronel inglés, en abril del año pasado, en el comedor del castillo de Saint Omer. Había regresado con sus compañeros de viaje—¿se acuerda usted, amigo Valdegües?—de una visita a Ipres, a Kemmel y a Neuve Eglise. En el amplio y confortable comedor, mientras servían la cena, se hablaba de la primera batalla de Flandes. Y un jefe británico, pulcro, suave, atentísimo, que había llegado aquel día del Cuartel general, contó el magno episodio decisivo de aquella lucha histórica.

El 23 de octubre de 1914, los sectores del

Este y del Sur de Ipres estaban ocupados por el cuarto Cuerpo inglés y el Cuerpo de caballería de Zandwoorde a Messines, y por el tercero desde Messines a Armentières. El 29 de octubre el primer Cuerpo reforzó al cuarto, y una brigada de lanceros de Lahore aumentó el contingente de la caballería.

El 30 comenzaron los alemanes un esfuerzo gigantesco. Entre Zonnebeke y Messines acumularon los Cuerpos—de a ocho regimientos entonces—28.º, 15.º, 13.º y segundo bávaro, y además la sexta división de reserva bávara, una división del segundo Cuerpo, y una división de la Guardia prusiana. Esta masa, gravitando sobre la línea inglesa, inició un lento, pero irresistible avance. El 30 los británicos perdían Zandwoorde. El 31 Gheluvelt, que recobran a la bayoneta. El 1.º de noviembre Messines.

Acude el general Foch y reúne los elementos franceses que puede. Primero son cinco batallones del noveno Cuerpo. Luego tres más. Más tarde la 22.ª división de infantería, la novena de caballería y el destacamento Mazel. Esas fuerzas atacan furiosamente para ocultar la debilidad de sus efectivos. Pero el 3, los alemanes se apoderan de Wischaete y Kapellerie.

El 11 de octubre, el duque de Wurtemberg, deseoso de terminar, manda que se ataque para lograr la ruptura estratégica. Su Estado Mayor escoge el sector de la calzada de Ipres a Menin. Centenares de cañones preparan, con un bombardeo espantoso que dura tres horas, el decisivo asalto. Y tres formidables columnas alemanas se ponen en movimiento. Apenas se las ve. Una niebla espesa lo cubre todo. Y los proyectiles la desgarran, haciendo lividos.

La columna del Norte, formada por tropas escogidas de la Guardia, se adelanta por el bosque del Polígono—donde están ahora los ingleses—contra el bosque de Nonnes. La central avanza entre la calzada de Menin y el canal de Ipres a Comines. La tercera se encamina, al Oeste del canal, sobre Saint-Eloi.

La primera de esas columnas rompe, a costa de una atrocidad carnífera. Marchaba lentamente, recibiendo fuegos de frente y de flanco. Los batallones iban en masas apretadas, resueltos y sombríos. Los jefes de fila gritaban: «¡Worwaerts, Preussen! Immer, worwaerts!» Y aquellas tropas de la Guardia lo arrollaban todo...

Al fin, llegaron a campo abierto. Ya no había tropas inglesas. Sólo dos baterías, una pesada, otra de campaña, quedaban delante del bosque de Nonnes.

Y entonces los artilleros, en vez de clavar las piezas y retirarse, aguardaron. La Guardia prusiana llegó a cien metros de distancia. Las dos baterías rompieron un fuego terrible. Algunos infantes aislados acudieron, fusil en mano. Y los dos capitanes de las baterías exclamaron con írica resolución: «¡Vamos a morir aquí!» Y no murieron. La Guardia prusiana se detuvo, apoltonóse, y no obstante las órdenes de sus oficiales, retrocedió paso a paso, lentamente, haciendo fuego, y a poco se ocultaba en el bosque del Polígono. Y allí quedó la brecha, tapada sólo por un puñado de hombres, que no podía explicarse tan sorprendente repliegue del enemigo.

¿Por qué no siguió adelante la Guardia prusiana, el 11 de noviembre de 1914? Es un misterio todavía...

## COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 26.—Comunicado del medio día.—En el frente del Aisne, acciones de artillería cortas y violentas en el sector Hurbise-Craonne. Un golpe de mano enemigo contra nuestros pequeños puestos al Norte de Jouy ha fracasado. Nuestros destacamentos han efectuado con buen éxito incursiones en las líneas alemanas al Sur de Cerny, al Noroeste de Dermercourt y en Champagne, hacia Tahure. Hemos cogido prisioneros. En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería ha continuado con intensidad entre Beaumont y Bezonvaux. Se confirma, por las declaraciones de los prisioneros, que los ataques dirigidos por los alemanes contra nuestras posiciones al Norte del bosque de la Chaume, durante la jornada del 24, les han costado pérdidas elevadas. Además, la cifra de prisioneros que quedaron en nuestro poder dicho día se eleva a 131, entre los que figuran cuatro oficiales. Noche tranquila en el resto del frente.

Alemania.—Nauen, 25.—Frente occidental. Príncipe Ruprecht.—La enérgica acción llevada a cabo por nuestra artillería contra las baterías adversarias causó temporalmente una considerable disminución del fuego enemigo en el frente de la batalla de Flandes. A aisladas y poderosas olas de fuego adversarias no siguió ningún ataque francés.

Príncipe heredero.—En el Aisne y en la Champagne pasajeros aumentos del fuego y luchas de exploración que nos proporcionaron prisioneros y botín. En la orilla Este del Mosa se desarrollaron entre la carretera de Vacherauville a Chaumont y Maucourt, con intensa actividad artillera, luchas locales de infantería. Al Sur de Beaumont arrebataron nuestras tropas a los franceses trincheras en 400 metros de extensión, conservándolas contra varios contraataques. En el bosque de Chaume hubo combates a corta distancia, los que no variaron la situación. Cerca de Bezonvaux hubo un feliz avance en las líneas ene-

migas, haciéndose en total más de 350 prisioneros franceses. Por la noche hizo irrupción un destacamento de asaltantes cerca de Malancourt, en la posición enemiga, regresando con cierto número de prisioneros.

Ayer noche atacaron nuestros aviadores a Inglaterra. Se arrojaron bombas sobre edificios militares y almacenes en el corazón de Londres, en Dover, Southend, Chatham y Sheerness, indicando la eficacia los incendios. Todos los aviones regresaron indemnes. También fué atacado con bombas Dunkerque. El adversario perdió trece aparatos. El primer teniente Scheflich alcanzó su 22.ª y 23.ª victoria aérea, y el teniente Wuesthoff, su 21.ª victoria. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 26.—Frente oriental: En algunos puntos tuvieron lugar luchas entre las avanzadas.—Frente italiano: En el Inzonzo aumentó el fuego de la artillería enemiga, reinando también actividad aérea.—Frente Sudeste: En Albania, lucha ventajosa para nosotros. (T. S. H.)

**Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.**

## LOS ALIADOS

Comentarios franceses.—París, 25.—Los alemanes se obstinan contra nuestras posiciones de la orilla derecha del Mosa, donde han vuelto a tener un sangriento fracaso en las últimas veinticuatro horas.

Hoy realizaron sus esfuerzos contra nuestras trincheras al Sur de Beaumont, empleando en el ataque líquidos inflamados, cuyos resultados creían iban a ser decisivos; pero nuestros adversarios, por una vez más, sufrieron las consecuencias del valor del ejército de Verdun, y el único beneficio que consiguieron fué tener grandes bajas.

¿Cuáles son ahora los proyectos del Estado Mayor alemán? A juzgar por sus actos en el Oeste del Mosa, esperan arrebatarnos las posiciones que nuestras tropas conquistaron y servirse de ellas para el desarrollo de operaciones posteriores, o bien puede que se trate de una simple operación de detalle destinada a engañar nuestra atención de una acción ofensiva más importante que prepare en algún otro punto del frente.

El mando francés debe saber a estas horas a qué atenerse. En el resto del frente francés sigue habiendo raids secundarios y lucha de artillería. En el frente británico a favor de la bruma intentaron los alemanes una serie de ataques contra las posiciones recientemente conquistadas por los ingleses al Este de Ipres. Después de alternativas diversas y feroz lucha nuestros valientes aliados lograron echar al enemigo de las trincheras en que había penetrado y restablecer íntegramente su frente en toda la extensión. El comunicado oficial anuncia, desgraciadamente, la desaparición del capitán aviador Guynemer, quien salió para un reconocimiento el día 11 de este mes, y desde entonces no se sabe de él ni el menor detalle. El joven piloto no tenía aún veinte años. Se le llamaba el «as» de los ases, por haber obtenido 53 victorias. Esta es una gran pérdida para la aviación francesa.

Dozavés provisionales.—París, 26.—La Cámara aprobó por 480 votos contra cuatro la totalidad del proyecto de ley de las dozavés provisionales para el cuarto trimestre.

## LA GUERRA AEREA

Se cree que Guynemer ha muerto.—París, 26.—La desaparición del bravo Guynemer, popularísimo como héroe del aire, ha causado penosísima y unánime emoción, pues se le considera como muerto en lucha con otro aparato enemigo. A juicio de Vedrines, era Guynemer, no sólo un maravilloso cazador, sino un notable técnico. Tenía veintidós años de edad y había ascendido rápidamente a capitán; estando condecorado con la Legión de Honor. Tenía oficialmente en su activo 53 aparatos enemigos, pero en realidad ascendían a 80 los aeroplanos derribados. Su muerte constituye una irreparable pérdida para la aviación francesa y un motivo de luto para toda la nación.

Nungesser, primer «as».—París, 26.—La muerte de Guynemer hace que el título de primer «as» pase a manos de su compañero el teniente Nungesser, que lleva derribados treinta aparatos. Recuérdase que al ser movilizado Guynemer, a causa de su constitución débil, fué declarado inútil y logró, al cabo de cinco Consejos de revisión, entrar en la aviación. Su abuelo, general del Imperio, fué nombrado caballero de la Legión de Honor a la edad de veinticuatro años por Napoleón I.

Nueva cráida sobre Inglaterra.—Londres, 25.—Lord French comunica que el estuario del Támesis ha sido de nuevo objeto de los ataques aéreos del enemigo, durante la tarde de ayer. Por varios puntos de la costa de Kent y de Essex han cruzado también los aeroplanos enemigos y arrojaron muy pocas bombas. Hasta ahora no se tiene conocimiento de que haya habido víctimas. Un aeroplano penetró por los suburbios de la parte Sudeste de Londres y arrojó dos bombas, que

causaron unas veinte víctimas. (Agencia Radio.)

Un hijo de Bonar Law.—Londres, 26.—En una de las últimas listas de desaparecidos figura uno de los hijos de Bonar Law, aviador en el ejército británico.

Volando sobre Grado.—Roma, 26.—La Agencia Stefani dice que en la tarde del 23, varios hidroaviones enemigos volaron sobre Grado y otras pequeñas localidades indefensas de la costa, lanzando numerosas bombas, que causaron víctimas en la población rural. Una mujer fué muerta. Añade que las dos victorias aéreas citadas en el Boletín de guerra del 24, se deben al comandante Piccio decimoséptima victoria) y a los tenientes Ranza y Sobella (séptima y cuarta victorias respectivas).

El capitán Lourcati.—Roma, 26.—El marqués Lourcati, capitán aviador italiano que ha realizado en siete horas su excursión aérea de Turín a Londres, ha sido entusiásticamente agasajado por las autoridades inglesas y la población.

## ALEMANIA PROMETE RENUNCIAR A BELGICA

Una ampliación.—Zurich, 25.—Un telegrama oficial de Berlín comunica que el Gobierno alemán ha completado la respuesta al Vaticano por comunicación verbal, transmitida al nuncio en Munich por mediación del señor Kuhlmann, y que en esta ampliación se determinan las condiciones referentes a Bélgica, bajo las cuales Alemania está dispuesta a firmar la paz. Son éstas, en primer lugar, que Alemania consiente el restablecimiento de la independencia belga; segundo, que se obliga a contribuir al pago de la compensación por los perjuicios de guerra; tercero, que Bélgica ofrecerá garantías de que en el porvenir no pesará más sobre Alemania, y cuarto, que Bélgica deberá conservar la separación administrativa entre flamencos y valones, por ser deseo de la mayoría de la población belga; Alemania se interesa en este punto por razón de la analogía étnica entre los sentimientos de los belgas y de los alemanes; y quinto, Alemania se reserva el derecho de desarrollar libremente empresas económicas en Bélgica, y principalmente en Amberes.

El texto oficioso de esta comunicación a la Prensa alemana lleva el siguiente comentario:

«El Gobierno alemán ha evitado intencionadamente el precisar con mayor claridad las condiciones esbozadas en el texto que antecede. Estas condiciones no han de atacar en modo alguno a la dignidad de Bélgica. Alemania evitó alusiones al Trono belga, por ser una cuestión de orden interior que sólo compete a la misma Bélgica.»

Alemania reconocerá a cualquier Gobierno belga que acepte estas condiciones. El problema más delicado consiste en saber cómo habrán de formularse las antedichas garantías. (Agencia Radio.)

## EL FRACASO DE LA GUERRA SUBMARINA

Estadísticas.—Lyon, 26.—Si se reúnen las cifras contenidas en los comunicados ingleses y franceses, se encuentra que la totalidad de los navios atacados asciende a 1.724, y que la totalidad de los navios hundidos (navios de un tonelaje superior a 1.600 toneladas y navios de un tonelaje inferior a 1.600, así como los navios de pesca, veleros, barcos, etc.), es de 1.130. Si se divide el período de treinta semanas, que es el que se estudia, en tres decenas, se advierte que durante las diez primeras semanas fueron atacados 669 barcos. En el segundo período de diez semanas, el número de navios atacados viene a ser, aproximadamente, el mismo; es decir, 632. La disminución no es superior al 5 y medio por 100. En cuanto al tercer período, la disminución es superior a un 30 por 100, habiendo habido 423 navios atacados.

Si se toma en consideración los barcos hundidos, hay que tener en cuenta que la disminución ha sobrevenido rápidamente, gracias a los medios empleados para la defensa contra los submarinos, y de este modo, después del primer período, durante el cual la proporción media de navios hundidos era de 47,2 por semana, a partir del segundo período esta proporción asciende a 37,9, y en el tercer período no es más que de 27,9; es decir, 40 por 100 menos en el período primero. Digamos que digan los periódicos alemanes, estas cifras demuestran el continuo decrecimiento de la guerra submarina.

## LOS RUSOS

Desaparición de las joyas de la Corona.—París, 26.—Dice el «Journal» que las joyas de la Corona de Rusia desaparecieron del joyero imperial, y que se ha sabido que fueron enviadas ocultaemente en la valija diplomática a Darmstadt, donde reside la familia de la ex Zarina.

El Soviet pide la libertad de Korniloff.—Petrogrado, 26.—El Soviet ha decidido, por 231 votos contra 140, someter al Directorio la proposición de poner en libertad a Korniloff y a 32 generales complicados en la tentativa contra Kerensky. (Agencia Radio.)

Congreso de nacionalidades.—Londres, 26.—El «Times» dice que se reunirá en Kíef un Congreso de nacionalidades para agrupar a los delegados de las 40 nacionalidades que habitan en Rusia, especialmente los tártaros,

georgianos, lituanos y cosacos. El Congreso estudiará la organización autónoma de estas razas en una República federal.

Kerensky habla de la situación.—Petrogrado, 26.—Interrogado el Sr. Kerensky pocos días después de la caída de Riga, manifestó que la situación era, en efecto, grave y que se estaba reformando la línea rusa a 50 kilómetros de aquella ciudad. Hoy, interrogado nuevamente por los periodistas, ha manifestado que la situación había mejorado mucho. «Rusia—dijo Kerensky—ha sufrido mucho el esfuerzo enemigo; pero también ha hecho con ello que la mitad de todas las fuerzas de los Imperios centrales hagan gravitar su peso sobre Rusia.» Ha afirmado Kerensky que la voluntad de Rusia es el desquite y que nunca hará la paz separada, pues no habría un solo ruso que quisiera firmar semejante Tratado. Interrogado Terechenko, ha hecho análogas declaraciones, diciendo que el pueblo ruso y el Gobierno saben cuánto deben a los aliados. Se han tomado acertadas medidas reorganizadoras, con las que demostraremos que somos capaces de asegurar la disciplina en el frente y a retaguardia. Terminó declarando que el espíritu de los soldados era excelente y que había en la línea de fuego 140 divisiones enemigas, hecho con el cual se demuestra que Rusia no ha dejado por un momento de ser útil a sus aliados.

## LOS IMPERIOS CENTRALES

Requis de vinos.—París, 26.—De Zurich dicen al «Echo de Paris» que las autoridades alemanas han requisado para el ejército toda la cosecha de vino de Rumania, que es aproximadamente de 1.500.000 hectolitros.

El canciller ante el Reichstag.—Basilea, 26.—Al decir de la «Gaceta de Alemania del Norte», el canciller alemán hablará mañana ante la Comisión plenaria del Reichstag.

Tirpitz se opone a la paz.—Berna, 26.—La Gaceta de Alemania del Norte da cuenta de una reunión celebrada en la Sociedad Filarmónica de Berlín, con asistencia de numerosísimo público, y organizada por el partido Patria alemana. Habló el almirante von Tirpitz señalando el peligro de la política de reformas interiores durante la guerra. Expuso los fines de guerra alemanes.

«Una paz que no nos dé compensaciones—dijo—sería nuestra ruina y la victoria del capital anglosajón. Además es menester que la paz evidencie a todos que Inglaterra no nos ha vencido, y para ello debemos velar porque Alemania conserve su situación en el mundo, lo que no es posible sino en caso de que la cuestión belga tenga una solución favorable, e Inglaterra lo sabe.»

Terminó diciendo que Bélgica era la cabeza de puente de Inglaterra en el Continente y que debe exigirse al Gobierno que Alemania sea la protectora de Bélgica en lugar de serlo Inglaterra.

## REVELACIONES SENSACIONALES

Una dimisión.—París, 26.—De Saint Nazaire dice al «Matin» que el viceministro de Suecia en aquel punto ha dimitido por causa de la actitud de su Gobierno respecto a la Argentina.

Siguen los descubrimientos.—Atenas, 26.—Dice el «Hestia» que se ha descubierto, en el domicilio del barón de Schonke, jefe de la propaganda alemana en Grecia, un teléfono privado que le ponía en comunicación desde su casa de Atenas con la del jefe de las caballerías reales, y desde aquí con las habitaciones particulares del Rey.

## LOS ITALIANOS

Ricciotti Garibaldi.—Milán, 26.—El mayor Ricciotti Garibaldi ha sido herido levemente.

## FUERA DE EUROPA

Formidable explosión.—Berna, 26.—La estación de Haidar Pachá, que está enfrente de Bagdad, ha sido destruida por una explosión. Doscientos mil obuses y numerosos automóviles destinados al ejército turco han sido completamente destruidos. (Agencia Radio.)

## LOS NEUTRALES

Resultado de las elecciones en Suecia.—Londres, 26.—De Estocolmo dicen que el resultado de las elecciones es el siguiente: 98 socialistas, 60 conservadores, 60 liberales y 12 agrarios. En la Cámara anterior había 87 socialistas, 86 conservadores y 57 liberales. Los conservadores pierden 26 puestos; los liberales ganan 3, y los socialistas 11. Los agrarios luchaban por primera vez y en calidad de independientes. Los socialistas han ganado 25.000 votos, y representan ahora 290.000 votantes; los liberales, 4.000, y representan 200.000 votantes; los conservadores pierden 85.000 votos, y retienen 183.000. Las organizaciones agrarias han obtenido 59.000 votos.

The Daily Chronicle, comentando este resultado, dice que viene a confirmar la derrota de los germanófilos y que es posible obligue al Ministerio actual a dejar paso a un Gabinete de coalición liberal y socialista. El nuevo partido agrario, sin ser germanófilo, es antisocialista y se opone a la petición de éstos para que se establezca el precio mínimo de las subsistencias.

## LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Telegramas secuestrados.—Buenos Aires, 26.—El Gobierno ha secuestrado todos los telegramas enviados y recibidos por las Legaciones de Suecia y Alemania desde el mes de mayo, y los publicará todos apenas los traduzcan. (Agencia Radio.)

# Informaciones de provincias

## HACE MEDIO SIGLO

Día 27 de septiembre de 1867.—Por la vía de Nueva York se reciben noticias de Méjico que alcanzan al 28 de agosto. Se contradice el rumor de que hayan llegado a Veracruz los restos del Emperador Maximiliano, y también se niega lo dicho acerca de que su cadáver fue mutilado. El comandante Roe, de la cañonera *Jacony*, pidió el cadáver á solicitud del comandante austriaco, y se ha accedido á sus deseos. (De *La Correspondencia de España*.)

## El verano de la Corte

La Familia Real.—San Sebastián, 26.—El Rey salió en automóvil por la carretera de la costa, con objeto de invitar unos días á los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Lo que dice Lema.—San Sebastián, 26.—El ministro de Estado, de regreso de Palacio, dijo que le había hablado el Sr. Dato del choque de trenes en Santa Olalla, y disculpó á la Compañía, que hace cuanto puede por regularizar los servicios.

Dijo que ha resuelto en principio la aplicación á los buques-hospitales italianos del mismo régimen que á los demás aliados, comenzando á funcionar rápidamente.

El ministro ha conferenciado con los embajadores de Italia y Rusia.

En la Exposición Nagg.—San Sebastián, 26.—La Reina visitó la Exposición del pintor húngaro Nagg, adquiriendo algunos cuadros.

Fiesta benéfica.—Esta noche se verifica una gran fiesta en el hotel Cristina, á beneficio de las niñas ciegas. La cantidad recaudada hasta ahora pasa de veinte mil pesetas.

## LAS CORRIDAS DE AYER

### EN CORDOBA

Córdoba, 26.—Celebrazse la primera corrida de la feria de otoño, á beneficio del ex matador de toros José Rodríguez (Bebé Chico), para Gallo, Manolete, Limeño, Manolete II y Camará. Esté mata dos toros y sustituye á Joselito y Paco Madrid. Hay gran expectación por verlo, dando motivo al anuncio de la sustitución para que se vendieran casi todas las localidades. El ganado es de Medina Garvey. Hace mucho calor. Las cuadrillas son aplaudidas en el despejo.

PRIMERO.—«Avelanero», berrendo en negro. Gallo lancea con precauciones. Apláudese un quite apretado de Manolete II, otro bueno del Gallo. Hay cuatro varas por cuatro caídas y muere un jaco. Los palitroqueros porean, sobresaliendo un gran par de Cantimplas. Gallo, de azul y oro, brinda, y empieza su faena cerca, inteligente, laborioso, para un pinchazo; sigue trasteano, para otro sin soltar; varios telonazos, una media atravesada y el toro dobla. Ovación.

SEGUNDO.—«Navarro», negro zaino. Manolete lancea bien. Toma «Navarro» tres varas por tres caídas y un jaco para el arrastre. Los rehileteros cumplen. Manolete, de grana y oro, brinda y comienza con pases buenos; el toro está nervioso; entra y larga un pinchazo, saliendo rebotado; otro pinchazo, más pases, dos pinchazos más y media buena. Palmas.

TERCERO.—Berrendo en negro. Limeño lancea bien. Apláudense buenos quites. Hay cuatro varas por tres caídas. Limeño coloca par y medio regulares. Limeño, de azul y oro, empieza tranquilo y hace una faena lucida, intercalando pases buenos para un pinchazo bueno en su sitio. Más pases, otro pinchazo, una estocada despreñida y descabella á pulso. Ovación y oreja.

CUARTO.—«Hermigrala». Negro zaino. Manolete II veroniquea paradito y bien. Hay cuatro varas por tres caídas y muerte de un jaco. Los banderilleros cumplen. Manolete II

encuentra al toro manso, huido, y hace una faena breve, para una gran estocada. Ovación.

QUINTO.—«Jaranero», grande. Camará lancea parado colosalmente y oye una gran ovación. Luego hace un quite apretadísimo; repite con otro de rodillas magistral. Toma «Jaranero» cinco varas por cuatro caídas y muerte de dos jacos. Camará coge los palos (expectación) y deja un par, quebrándolo en la misma cara, y otro colosal aguantando. Enorme ovación. El tercio lo cierra Cerrajillas. Camará, de tabaco y oro, después de brindar, llega á la misma cara del bicho y empieza con un pase natural, otros, cerquísima, ayudados; sigue con una faena lucida entre ovaciones incesantes, y á la primera igualada entra corto, de cerca, y deja una estocada contraria de tanto atracarse. El toro dobla. Ovación enorme y oreja.

Continúa la ovación á Camará, obligándose á salir á los medios.

SEXTO.—«Fusilero», cárdeno. Camará veroniquea artísticamente, parando y mandando como los maestros. Ovación. Hace luego un buen quite, que se aplaude. Entra «Fusilero» cuatro veces á los caballos, tumba cuatro y mata dos. Cerrajillas y Guerrilla porean breve y bien. Camará brinda á Machaquito y empieza su faena con pases por bajo, en redondo y naturales para dejar una estocada en todo lo alto, y descabella á pulso. Ovación, oreja y salida á hombros.

### EN HELLIN

Hellín, 26.—Se han lidiado toros del marqués de Llen, con buena entrada.

PRIMERO.—Punteret da dos pinchazos y media estocada.

SEGUNDO.—Belmonte da siete verónicas colosales. Ovación. Coge los trastos y realiza una faena valentísima, para una estocada que hace tumbar sin puntilla al toro. Ovación y oreja.

TERCERO.—Saleri veroniquea bien y coloca dos pares de banderillas buenos. Realiza una faena brillante y arrea una superior. Ovación y oreja.

CUARTO.—Bravísimo. Punteret banderillea. Muletea bien y da una superior. Ovación.

QUINTO.—Bravísimo. Toma seis varas. Belmonte hace una faena breve y atiza media superior, descabellando al segundo intento. Palmas.

SEXTO.—Saleri termina la corrida con una faena lucida y una estocada buena.

### EN QUINTANAR

Quintanar, 26.—Los toros de La Morena, mansos. Cocherito de Madrid, muy bien toreando y superior matando.

### ANDALUCIA

Banquete al ministro.—Granada, 26.—En el hotel de la Alhambra se ha celebrado el banquete con que el partido conservador ha obsequiado al ministro de Instrucción pública, asistiendo 200 comensales. El Sr. Andrade pronunció un discurso político, comenzando por invitar donosamente al catedrático señor Bonilla, que asiste al banquete, para que ingrese en el partido conservador.

Afirma que su partido vive con la verdadera historia del partido conservador, gobernando con la realidad y siguiendo la norma de Cánovas, que hizo una restauración humana respecto á ideas de la sociedad española democrática, encarnando la tolerancia con más fuerza que la propia Constitución inglesa.

Hubo ocasión en que el partido conservador reprimió, débil y sin energías, el movimiento de una semana de terror, pasando por el trance de que los perseguidores resultaran perseguidos y los perseguidos perseguidores.

Dato, en la anterior etapa, recogió la herencia de 33 huelgas en Barcelona y Riotinto, los cierres de Bolsa, y todo lo resolvió, por gobernar con la convicción de la bon-

dad de sus procedimientos. Entonces declaró la neutralidad, que, por sernos familiar, parecemos no darnos cuenta de lo que representa para nuestra patria.

El partido liberal dejarnos una mala herencia. Cada cuestión era una espina y cada espina un puercito-espín, á los que hoy puede pasarseles la mano sin temor á pincharse. Si seguimos en el Poder, todo se resolverá. La fortuna del Gobierno se ha visto frente á los sucesos, y ya se dirá en las Cortes dónde han tenido su base.

Ha sido ahogado el movimiento, dándose el caso nuevo en la Historia de ser los represores alabados por el país.

Nosotros gobernamos con la realidad; no somos frailes de la Trapa, sino hombres de lucha. Nos ayudarán la Providencia y la Fortuna.

Grandes aplausos acogieron las últimas palabras del ministro.

El Sr. Bonilla dijo que sentíase tentado de hacerse conservador.

El miécoles regresa el ministro á Madrid.

Las sesiones del Congreso internacional se seguirán celebrando en el Paraninfo de la Universidad.

Banquete al Sr. Andrade.—Granada, 26.—Los profesores de los Centros de enseñanza han obsequiado con un banquete al ministro de Instrucción pública. Este expuso lo relativo á las reformas de enseñanza que el Gobierno tiene en proyecto, en forma análoga á como lo hizo en Madrid.

Al final dijo una nota política. Dijo que sentía causar una ingrata impresión á los liberales que le escuchaban, porque el partido liberal está alejado del Poder, habiendo conservadores para rato.

Visitas.—El Sr. Mella.—Granada, 26.—El ministro ha visitado la Universidad, Instituto, Escuelas Normales y palacio árabe de la Alhambra.

Después estuvo en el monasterio de la Cartuja.

—Se afirma que vendrá Vázquez Mella á la sesión de clausura del Congreso internacional, y pronunciará un importante discurso sobre Derecho internacional.

Arrollado por el tren.—Baileñ, 26.—En el sitio «Las torrenteras», próximo á Villanueva de la Reina, arrolló ayer un tren al joven de dicho pueblo Vicente Barranco, de veintidós años, arrendatario del cortijo de Pozo Blanco.

Intentó atravesar la vía á caballo, siendo alcanzado por el tren y resultando muertos el jinete y la caballería.

La feria de Córdoba.—Córdoba, 26.—Con gran animación se ha celebrado la feria de otoño. El mercado de ganados ha estado muy concurrido.

Riña en un baile.—Comunican de Priego que encontrándose en un baile, desafiáronse por cuestiones amorosas los mozos Francisco Avalos y Ramón Sánchez, cruzando varios disparos, de los que resultaron muertos ambos.

### ARAGON

Acción humanitaria.—Zaragoza, 26.—Dicen de Gallur, que marchando el tren con mucha velocidad abrióse la portezuela de un vagón, cayendo á la vía la niña de cinco años Ana Elichin, en un sitio próximo al puente del canal.

Viola caer el guardafron Gregorio Domínguez, perteneciente al batallón de Ferrocarriles, é inmediatamente arrojó á la vía, salvando á la niña, que resultó sólo con algunas contusiones en la cabeza.

Los panaderos.—Reunidos los panaderos han acordado prorrogar hasta fin de mes el plazo para elevar el precio del pan, caso que los harineros no les faciliten las harinas al precio de la tasa.

La Escuela de Goya.—Organízase una excursión al pueblo de Fuendetodos, para inaugurar la escuela y mausoleo establecidos en la casa donde nació Goya. Asistirán á la excursión Zuloaga y varios artistas de Madrid y Zaragoza, y el grupo de exploradores. Zuloaga llegará en los primeros días de octubre.

El obispo de Jaca.—Procedente de Jaca llegó el obispo de la diócesis, D. Manuel Castro, que ha marchado á Valladolid, donde permanecerá dos meses.

Artista herido.—Ejecutando unos ejercicios malabares en el Petit Parc, donde trabaja el artista portugués Romer, tuvo la desgracia de herirse con un cuchillo en la región gástrica.

Inmediatamente fué trasladado al hospital.

Falta de vagones.—Dicen de Mequinenza que son necesarios 50 vagones para el transporte del carbón de las minas de la cuenca del Ebro que hay almacenado. Caso de no enviarseles, se verían en huelga forzosa 1.000 obreros. Existe además el peligro de que pueda producirse una combustión espontánea. El gobernador ha pedido ya estos vagones.

Los lecheros.—Una Comisión de lecheros ha visitado al gobernador para anunciarle que la próxima semana elevarán los precios de la leche, vendiéndola á 50 céntimos litro, á causa de la carestía de piensos para el ganado.

### CASTILLA LA VIEJA

El Sr. Maura á Madrid.—Santander, 26.—Esta tarde saldrá en automóvil, con dirección á Madrid, el ex Presidente del Consejo don Antonio Maura. Pernoctará en Burgos y continuará mañana el viaje á Madrid.

El Sr. Maura.—Burgos, 26.—Procedente de Solorzano ha llegado en automóvil el señor Maura, que pernoctará en esta, continuando mañana el viaje á Madrid.

### CATALUNA

Una suscripción.—Barcelona, 26.—En la Casa del Pueblo se ha abierto una suscripción para las familias de los detenidos con motivo de los últimos sucesos.

Captura de un timador.—En la calle de Elcano ha sido detenido un individuo que trataba de timar á una mujer por el procedimiento del sobre. Conducido á la Delegación de Policía, al preguntarle su nombre, dijo llamarse Manuel García Prieto. Se sospecha que no es su verdadero nombre. No es la primera vez que un sujeto de malos antecedentes, al ser detenido, da como suyos el nombre y apellidos de personajes políticos. No hace mucho tiempo, al ser detenido uno de ellos, dijo llamarse Melquiades Alvarez; pero fué reconocido y se demostró que no era éste su nombre.

Obra moralizadora.—El gobernador ha prohibido una obra de carácter obsceno que se representaba en el Moulin Rouge, y ha impuesto á la Empresa 500 pesetas de multa. Ha manifestado el Sr. Sanz Escartín que se propone ser inexorable con los espectáculos en que se prescinde del decoro más elemental.

Huelgas.—La huelga que sostenían los toneleros de Villafranca del Panadés se ha solucionado por mutua transacción entre patronos y obreros.

El asunto del pan.—Los harineros han aceptado la fórmula que propuso el gobernador para evitar la subida del precio del pan. Ahora la solución depende del Gobierno, al cual ha informado oportunamente el gobernador civil.

Un hundimiento.—Hacia media noche se hundió una gran cuadrá de la calle de la Marina, utilizada para almacén de granos. Afortunadamente no hubo desgracias.

Nuevo campo de tiro.—La Comisión militar ha ido á Tarrasa para examinar unos terrenos ofrecidos para campo de tiro en aquella ciudad.

Obsequio á Deschamps.—La Compañía Transatlántica ha ofrecido al capitán Deschamps, que manda actualmente el «Infanta Isabel», con motivo de su 50.º aniversario en su carrera marítima, un cuadro de Ruiz Luna, que representa al vapor «Monserrat» rompiendo el bloqueo de Cuba, perseguido por un crucero yanqui.

Compra de vino.—Dicen de Priorato que una Casa francesa realiza grandes compras de vinos para enviarlo á la vecina República.

Nueva Sociedad.—Con el título de «La Expedidora de Periódicos» se ha formado una Sociedad, que instalará máquinas automáticas para vender periódicos. Empezará á funcionar en Barcelona y se extenderá rápidamente por el resto de España.

Sociedad de ferroviarios disuelta.—Tortosa, 26.—Autorizada por el comandante militar, los ferroviarios no admitidos por la Compañía han celebrado una reunión que fué presidida por el delegado del gobernador militar y jefe de Policía.

Acordaron disolver el Centro Obrero y ven-

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 de septiembre de Bilbao; el 28, de Santander; el 29, de Gijón; el 30, de Coruña, y el 1.º de octubre, de Vigo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.

## AVISO IMPORTANTE

La Casa «EUREKA» sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido á sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia á lo más indispensable.

II, NICOLAS MARIA RIVERO, II

## Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

der todos los muebles, disolviéndose pacíficamente.

### GALICIA

Siguen las intoxicaciones.—Ferrol, 26.—A consecuencia de haber comido un guiso compuesto con la grasa que tenían unas latas recogidas en la playa, ha fallecido una mujer llamada Manuela Rico.

Tabernero encarcelado.—Ha sido encarcelado el dueño del establecimiento donde se vendió el alcohol que produjo varias muertes. Ahora busca la benemerita á la persona que vendió la grasa que intoxicó á la mujer referida.

Gestiones.—Gestiónase del ministerio de Marina venga al Ferrol la flotilla de sumergibles acabados de construir para España, pues los marinos de este apostadero desean conocerlos.

### VALENCIA

Gran incendio.—Valencia, 26.—En los montes de Mofente se inició un violento incendio, tardando diez horas en poder ser sofocado y causando daños considerables.

Los naranjeros.—Los elementos naranjeros de Alcira, Carcagente y otros pueblos de la ribera del Júcar han celebrado varias reuniones para tratar de las gestiones que está realizando la Comisión que marchó á Madrid, aceptando las noticias que se tienen; pero insistiendo en la necesidad de pedir se dé preferencia al asunto.

Los tranviarios.—El capitán general ha preferido, antes de intervenir, se reuniesen el director de la Compañía de los tranvías y su abogado con los obreros, habiendo llegado en principio á una solución sin que haya temores de huelgas.

### EL TEATRO EN PROVINCIAS

Debut de los del Infanta Isabel en Logroño.—La compañía cómica del teatro Infanta Isabel, que ha de actuar en la linda barquillera la próxima temporada, acaba de tener un éxito enorme en el teatro Bretón de aquella capital. Toda la Prensa dice que hace muchísimos años no se había presentado una compañía cómica tan completa y que representase las obras tan primorosamente.

Para todos los actores hay grandes elogios. Las señoras y señoritas Pardo, Moneró, Pino y Abrines y los Sres. Ramírez, Alarcón, Aguilar y Maximino han tomado parte en la fiesta de la Flor y de la mantilla, siendo calurosamente ovacionados y espléndidamente agasajados por la Comisión de esta simpática fiesta.

(93) Folleto de «La Correspondencia de España».

### XAVIER DE MONTEPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¿pero qué prendas empearía? ¿Sus trajes? Estaban usados. ¿Su ropa blanca? ¿Le quedaba tan poca?... En el fondo de un cajón de la cómoda halló dos camisas regulares, las envolvió en un pañuelo y salió de la casa sin que la vieran. El Monte de Piedad no estaba todavía abierto á aquellas horas; tuvo que esperar, y mientras tanto se dirigió á una tienda para donde había trabajado en otro tiempo. El día anterior, el dueño de aquella tienda había ido á declarar en su favor, reconociendo altamente su probidad. Una de las oficiales, después de haberle preguntado qué deseaba, fué á participar al dueño del establecimiento su visita, y al cabo de un instante volvió diciéndola que no querían recibirla. El camino del Calvario empezaba para la pobre niña. A pesar de ese desengaño, fué á llamar á otra puerta, y la encontró ce-

rrada, como la primera. Sus previsiones se iban realizando. Los mismos que la habían defendido no querían verla. Dirigióse de nuevo al Monte de Piedad. Allí ofrecieron prestarle un franco cincuenta céntimos por las dos camisas. Se moría de hambre, y aceptó.

### IX

Al salir del Monte de Piedad, la pobre Clara entró en una lechería, en donde se gastó cuarenta céntimos, suma enorme para ella, y apenas satisfizo á su estómago vacío. Luego se puso á buscar trabajo, llamando á todas las puertas, dispuesta á aceptar los más bajos precios, las condiciones más miserables. No cesó de recorrer las tiendas hasta las ocho de la noche, sin haber encontrado trabajo. Por toda comida compró un pedazo de pan, y lo devoró sentada en un banco. Luego volvió á tomar con paso vacilante el camino de su domicilio. La portera, sorprendida de no haberla visto la víspera, después que la pusieron en libertad, pero sospechando que se había deslizado á escondidas en la casa para evitar que la vieran, estaba en acecho, y la detuvo el paso cuando iba á subir el primer peldaño de la escalera.

—¿Qué es eso, pequeña?—la dijo.—Entraís sin decir ni buenos días ni buenas noches... Eso no está bien hecho. Ayer he declarado en vuestro favor, y debíais, por lo menos, darme las gracias.

—Señora—balbució Clara sollozando,—soy lo bastante desgraciada para que me perdonéis!... ¿Es culpa mía si no me atre-

vo ni aun á mirar á las personas que me han conocido?

—¡Vamos, vamos, eso son tonterías! Puesto que os han absuelto, es como si nunca os hubieran acusado.

—¿Vos creéis eso, señora?... Pues yo estoy segura de lo contrario.

—Sí, comprendo. Siempre se figuran cosas que no suelen ser; pero ello es así... A propósito: el propietario me ha encargado un recadito para vos.

—¿Para mí?—dijo Clara estremeciéndose.

—Sí. Ya debéis tres meses, y estamos en el cuarto... De modo que el propietario me ha encargado os dijera que no podía tener más tiempo vuestra habitación sin rentarle nada.

—¡Me despide!—murmuró la joven con terror.

—Varios inquilinos de la casa le han ido con cuantos que no necesito repetiros.

—Demasiado los advino.

—Es posible... En suma: que el propietario, que no es un mal hombre, os regala lo que le debéis y os deja llevar vuestros muebles; pero es preciso que dentro de quince días os hayáis marchado.

Clara bajó la cabeza, como herida por este último golpe; al cabo de un instante balbució con voz que apenas se la entendía:

—Muchas gracias, muchas gracias. El propietario ha tenido compasión, pues podía haberme echado, quedándose con todo... Dentro de quince días no estaré aquí. La pobre niña subió á su habitación.

—¡Es decir, que todo se me pone en

contra!—se dijo con desesperación.—Sin pan, sin trabajo, y dentro de poco sin casa... La miseria y la vergüenza... Y tengo una madre, y podría tener una fortuna si lo que me ha contado María-Juana es verdad... Y no puedo saber en dónde está María-Juana para preguntarle el nombre de mi madre.

Clara se arrojó sollozando sobre la cama.

Al día siguiente, después de una noche de angustia é insomnio, quiso volver á buscar trabajo. Sólo consiguió el mismo resultado negativo y las mismas humillaciones que la víspera. Gastó en alimentarse los últimos céntimos que la quedaban, volvió rendida, tiritando de fiebre, y se metió en la cama, en donde permaneció hasta la tarde del día siguiente, esperando de este modo engañar el hambre que la roía las entrañas. A las ocho de la noche los sufrimientos eran tan intolerables, que se levantó como una loca, diciendo:

—No, no tengo valor para morir así... Mañana buscaré de nuevo trabajo, y tal vez Dios tendrá compasión de mí; pero esta noche es preciso que coma.

Se puso á registrar los cajones de la cómoda, buscando un objeto que pudiera empeñar ó vender por algunos céntimos. Los cajones, por desgracia, estaban vacíos. Sin embargo, halló una caja de cartón. Aquella caja contenía dos objetos: el billete de la lotería legado por Joaquín Estival y la medalla que ya conocíamos.

—Esta medalla—murmuró Clara—es de plata; por poco que valga, vale algo.

Después de un instante de vacilación, prosiguió:

—¡No, no! Gracias á esta medalla atravesada con tres agujeros, mi madre podrá algún día reconocer á su hija. ¡Que viva ó que muera, ya no se separará de mí! ¡Quién sabe si después de muerta no servirá todavía para que mi madre me encuentre, pueda darme el último adiós, besar mi frente helada y conducirme al cementerio! ¡Querida medalla mía, no te separes de mí!—prosiguió la joven llevándosela á los labios.

Luego pasó alrededor del cuello el cordón que la sostenía.

—¡Nada!—dijo.—No tengo nada que vender... Pero sí: este billete de la lotería vale un franco. Con un franco puedo comprar pan para dos días.

Vistióse, envolvióse la cabeza en una vieja toquilla negra, salió de la habitación y luego de la casa. Desde por la mañana estaba lloviendo. El agua salpicaba las aceras, transformándose el centro de la calle en verdaderos lagos de barro. Clara bajó por la calle de los Lions-Saint-Paul hasta la de Saint-Antoine, por la que siguió, preguntándose á quién podría vender el billete. La tienda de un panadero atrajo sus miradas. La vista de los panecillos de dorada corteza hacía más cruel su hambre. Decidióse y entró.

Un hombre grueso y con buenos colores estaba sentado tras el mostrador, leyendo un periódico.

—¿Qué deseáis?—preguntó.

Clara le entregó el billete.

—¿Qué es esto?

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## OPTIMISMOS

El Sr. Dato ha regresado. Y ha dicho a los periodistas que no hay crisis ni la habrá.

El Sr. Dato sabe de fijo que reina extraordinaria expectación y que circulan rumores de la clase de estupendos. Su viaje, su regreso, su entrevista con el general Marina, que llegó ayer de Barcelona, son comentadísimos.

Sin embargo, el Presidente se muestra muy tranquilo. Asegura que no pasa nada y que no puede pasar nada tampoco; que hará las elecciones municipales en noviembre y las generales en enero; que hay demasiada libertad, y que no es tiempo todavía de levantar el estado de guerra.

Registremos sus manifestaciones. Y digamos de paso que a España le parecerán de perlas. Claro que no nos referimos a la España política no datista. Nos referimos, sí, a la otra, a la que no se preocupa de la gobernación del Estado y sólo pide a los hombres que están en la altura que haya paz, orden y toros y que no se altere el ritmo ordinario de la vida de la patria.

Toda esa España es ministerial. Y cuando se entera de que el Sr. Dato afirma categóricamente que no ocurre nada, respira satisfecha.

Y no le falta razón. ¿Para qué sirven las perturbaciones? ¿Adónde conducen las inquietudes? Es tan grande el anhelo de calma, el odio a los cambios y a los trastornos, que durante los pasados disturbios leímos en periódicos republicanos artículos que parecían arañados a las columnas de la Prensa ultraderechista. Recordamos también de un periódico liberal que pedía la eliminación violenta de los intelectuales que profesan ideas avanzadas, sólo por el hecho de profesarlas.

Estos casos parecen raros a primera vista, pero no lo son en realidad. Responden a un estado de la conciencia colectiva. Para las nueve décimas partes de los españoles, sólo hay un enemigo, que es el agitador.

Congratulémonos de los optimismos del Sr. Dato. Quedamos en que no pasa nada y en que no pasará nada tampoco...

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Jueves 27 de septiembre de 1917.—Sale el Sol a las 5.52 y se pone a las 5.50.

Santos del día.—Santos Cosme, Damián, Hilario, Leoncio, Terencio, Adolfo, Juan y Florentino, mártires; Marcos, Cayo y Eleázaro, confesores; y Santas Hiltrudes, virgen, y Epitafios, mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas de San Fernando (Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), y continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Modesto Barrio; novena, procesión, reserva y salve.

En el Carmen, a las diez, fiesta a Santos Cosme y Damián.

En las monjas de Alarcón sigue la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, siendo orador, por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Bienvenido Rodríguez.

En las monjas de Góngora, ídem ídem, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San Luis, ídem ídem, a las seis, D. Mariano Benedicto.

En San Millán, ídem ídem, el padre Luis López Roselló.

En la Concepción, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En el Cristo de la Salud sigue la novena a su Titular, a las diez y media.

En Jesús, San Lorenzo, Carboneras, iglesia de San Manuel y San Benito, Salvador y Capuchinas, los cultos eucarísticos como todos los jueves.

En la capilla del Hospital de la Princesa, a las nueve, función solemne a San Vicente de Paul, predicando D. Eduardo Martínez.

En San Fermín empieza novena a San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, a las cinco y media, D. José Jover.

En Jesús, ídem ídem, a las seis, el padre José María de Manila.

La misa y oficio son de Santos Cosme y Damián, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Padiles.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turis: San Francisco de Asís.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 27 de septiembre de 1867.—Garibaldi ha sido arrestado en Simulunga, por orden del Gobierno italiano, en el momento en que se disponía a penetrar en el territorio romano. El general ha sido conducido a la fortaleza de Alejandría. Al saberse en Florencia la noticia de su arresto se reunieron grupos, prorumpiendo en gritos sediciosos y rompiendo los cristales de la casa del Presidente del Consejo. Unas patrullas bastaron para restablecer el orden. (De La Correspondencia de España.)

## GRAN MUNDO

Noticias de enfermos.—La señora de Franco, hija de la condesa de Montaroz, ha entrado ya en un período de franca convalecencia, después de haber estado enferma de algún cuidado.

—Sigue mejorando, aunque con lentitud, la Princesa doña Nieves de Borbón.

Bodas.—En la capilla de San Roque, en el Sardinero, se ha celebrado la boda de la se-

ñorita Magdalena Pardo Vallina, con don Alberto Hoppe Silva.

—En los primeros días de octubre se verificará la boda de la señorita María Topete y Hernández con el oficial de Caballería don José de Gardoqui.

Fallecimiento.—En Tetuán ha fallecido la señora doña Luisa Gómez y Souza, hija del alto comisario de España en Marruecos, y esposa del capitán D. José Villalba.

Desgraciado accidente.—En San Sebastián ha muerto, víctima de un desgraciado accidente, D. Joaquín Santiago Concha y Tineo. Era oficial de la Armada é hijo de la marquesa viuda del Dragón de San Miguel de Híjar, y hermano del poseedor del título y de la condesa de Sierrabellva.

Alumbramiento.—La bella señora doña María Jesús Espinosa de los Monteros y Bernerillo, esposa del diputado a Cortes D. Eugenio Barroso y Sánchez Guerra, ha dado a luz, con felicidad, una niña.

Viajes.—Han llegado a Madrid: el obispo de Mondoñedo, de paso para Roma; el cardenal Primado de las Españas, Sr. Guisasaola; y regresaron, después de sus veraneos en San Sebastián de Guipúzcoa, el senador y consejero del Banco de España, D. Valentín Céspedes, con su distinguida familia; los ministros del Tribunal de Cuentas del Reino, marqués de Cabrillana y D. Vicente Navarro Reverter, con su distinguida familia; el opulento agricultor de Andalucía D. Miguel Sánchez-Dalp, con su apreciable consorte; el inspector general de la Compañía Peninsular de Teléfonos, D. Eduardo Estelát, con su distinguida esposa (neé Carolina Tomassetti) y sus lindas hijas Carito y María.

El ex subsecretario de Hacienda D. Joaquín Chapaprieta; los generales Alcaide y González-Llana; el senador y consejero del Banco Hispano-Americano D. Juan Ortuetu y Murguio con su distinguida familia; nuestro querido amigo y compañero D. Adolfo Tomassetti con su distinguida esposa é hija Conchita; el diputado por Madrid y antiguo periodista D. Andrés Aragón con su apreciable familia; el ex ministro de Instrucción pública D. José Franco Rodríguez; nuestro compañero de Redacción D. Blas Aguilar con su distinguida esposa; el senador D. José Joaquín Herrero con sus hijos y su hermano político D. Valentín Gayarre Arregui; la bella marquesa de la Frontera con sus lindas hijas; D. Felio Pereantón con su distinguida esposa y bellas hijas; D. Ramón de la Porta y su distinguida esposa; el ilustre arquitecto D. José Grases, con su distinguida y bella esposa; el diputado a Cortes D. Isidro Romero Cibantón con su bella esposa y familia; la señora viuda é hijas del senador D. José de la Presilla; los señores de Arche; los doctores Mollá y Rodríguez Abaitúa con sus distinguidas familias; D. Luis Boudeson con su distinguida esposa; y el rector de la Universidad Central y académico de la Española y de la Historia, senador por el Claustro de Granada, D. José Rodríguez Carraco con su distinguida y bella consorte.

—Se han trasladado: de Biarritz a Estella, la marquesa viuda de Feria; de Mondariz á Blascoelos, el marqués de Peñafuente; de San Sebastián á Bilbao, los marqueses de Unzá del Valle, Berritz y Burriel y D. Pablo Alzola; de Fuenterrabía á San Sebastián, la condesa viuda de Egaña; de San Sebastián á Zaragoza el catedrático D. Antonio de La Figuera y de Valladolid á San Sebastián, el senador D. Enrique Alba.

## CASA DE LA VILLA

Decretando cesantías.—Por haber comprobado el fraude de los derechos sobre 1.179 kilos de jamón en la inspección sanitaria de la estación del Norte, el alcalde ha decretado la cesantía del inspector y de dos vigilantes de dicho servicio.

También ha decretado el Sr. Prado Palacio la cesantía del guardia municipal núm. 100 por faltar al respeto é injuriar al teniente de alcalde del distrito del Centro.

Vertedero público.—En la plaza de España se permite arrojar tierras sin cascate ni piedra con el fin de igualar el terreno, considerándose dicho lugar como vertedero público gratuito.

De regreso.—Han regresado á Madrid los concejales Sres. Antón, Gabilán y Martín Arias.

## INTERESANTE PARA EL VECINDARIO

### LA VENTA DEL CARBON DE COK

La Comisión ejecutiva municipal, por deliberación de ayer, respecto á las ventas de cok en fábrica y a domicilio, ha acordado:

1.º Conceptuarse relevada de los compromisos anteriormente adquiridos por los contratos de la Compañía, en notorio beneficio del vecindario de Madrid.

2.º Aumentar la venta al detall del cok partido, que era de unos 3.000 kilos diarios, á 13.000 kilos, ofreciendo al público la tonelada de cok partido á 100 pesetas la tonelada.

3.º Los servicios á domicilio continuará haciéndolos la Fábrica, hoy municipalizada, en las mismas condiciones y precios que anteriormente; son á saber:

á 111 pesetas la tonelada de cok partido y á 112,75 la de cok industrial, limitando solamente estos servicios á los consumidores, y no á ningún intermediario.

4.º La Comisión acuerda conceptuar como venta al detall en Fábrica toda la que no exceda de 80 kilos (dos sacos).

5.º Se ruega al vecindario compruebe la calidad y el peso exacto del cok partido que adquiere en la Fábrica del Gas, así como del adquirido de otros establecimientos, para que pueda establecer la justa y verdadera relación de los precios de los kilos adquiridos en distintos sitios.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

EL CHISMORREO TEATRAL

Con el contrato de Ramón Peña en Apolo nos hemos quitado un peso de encima que estamos mejor que queremos. Ya podemos dedicarnos á saborear el calorillo otoñal con que mamá Naturaleza nos obsequia estos días, completamente descuidados de mayor preocupación. Pero en verdad que hemos vivido unos días angustiosos. Que qué hace Peña, que adónde va Peña, que de qué lado caerán las pesas para Peña... Lo mismo sucedió cuando la marcha de Ortas; comidilla de corrillos y discreto de periódicos durante cerca de dos interminables semanas. Que Ortas se va, que no se va, que se quiere ir, que no se quiere ir, que por fin se marcha, que ya se marchó. Y llegó la cosa hasta el extremo de hacernos temer el hallazgo del grande Casimiro flotante en el seno de nuestra sopea. Y se marchó Ortas y todos nos quedamos tan tranquilos. Con Peña suponemos volverá la tranquilidad al saberse que se le podrá aplaudir en su Petit caté el próximo sábado. Y nos quedaremos libres para hablar de algo más importante, si hay de qué y dejan hablar. Que por haber no falta, todo está en que nos dejen.—Este interés por las idas y venidas de los artistas predilectos es cosa superficial, más aparente que real, asunto en el que siempre es más el ruido que las nueces. Fogata de virtudes, que dijo el clásico de las enrevesadas frases. Pero, á falta de cosa mejor los periodistas dan vueltas al huso, por saber muy á ciencia cierta que de todas las cosas sin importancia que suelen importar al lector de periódicos la que más le atrae es el chismorreo de entre bastidores. El teatro por dentro es la mayor curiosidad para los curiosos del teatro por fuera.—VÉRITAS.



ASOCIACION DE LA PRENSA

## GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL

Inauguración de la temporada.

Atendiendo al interés, cada vez más creciente, que en el público madrileño despiertan los espectáculos deportivos, y dada su predilección por los que con el foot-ball se relacionan, la Federación regional de Sociedades de esta índole ha querido que la inauguración de la presente temporada revista los caracteres de extraordinaria solemnidad, y espera que así lo reconozcan los aficionados y el público en general.

Para este fin ha organizado un escogido festival, que se celebrará el próximo domingo, día 30, á las tres en punto de la tarde, en el campo del Athletic, pues siendo este espectáculo á beneficio de la Asociación de la Prensa, los representantes de los diversos Clubs han elegido el recinto que reuniera mayores condiciones de capacidad para el público.

Se jugarán dos grandes partidos de selección entre jugadores de la primera y de la segunda categoría que se encuentran actualmente en Madrid y que tengan más demostrada su agilidad y su destreza en pasadas campañas deportivas. No hay para qué decir que este noble pugilato entre los miembros más escogidos de los diferentes Clubs que han de tomar parte en la fiesta constituirá uno de los principales atractivos para los inteligentes.

La Federación regional, con una galería y con una delicadeza extremadas, ha puesto en este festival todos los elementos con que cuenta, á disposición de la Asociación de la Prensa; y aunque es tradicional que las fiestas que ésta organiza ó patrocina constituyen verdaderos acontecimientos, podemos asegurar que la que nos ocupa no desmerecerá de otras análogas.

En una palabra: que la Federación piensa echar el resto, y no consideramos aventurado vaticinar el éxito. La Asociación de la Prensa, por su parte, trata de buscar algunos aliados para animar el espectáculo y para que éste resulte doblemente grato á los concurrentes.

Pueden hacerse los encargos de las localidades en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, en donde se podrán recoger, á partir del sábado, á las horas que se indique y con arreglo á los siguientes precios:

Preferencia, paseo, 1,50 pesetas; ídem fila 1.ª, 2,50; ídem 2.ª á 5.ª, 2; palcos, 13; asientos de general, 1,25; y paseos de ídem, una peseta.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta contiene las disposiciones que siguen:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto aprobando el arancel de derechos en asuntos civiles para los Juzgados y Tribunales municipales.

FOMENTO.—Real decreto relativo á la estadística que deben remitir á la jefatura de los distritos mineros en la primera quincena de enero los dueños ó encargados de minas y fábricas metalúrgicas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se forme el escalafón de los auxiliares administrativos del Catastro, dando las mismas ventajas en el servicio rústico y urbano á los que posean título académico que á los que presenten título profesional.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que el período de exámenes para los alumnos de Universidades incorporados al Ejército por los sucesos ocurridos en el mes de agosto último comience el 16 de octubre y termine el 31 de dicho mes; que los que no hayan podido matricularse en tiempo

oportuno lo efectúen en la primera quincena del mencionado octubre, y prorrogando para los referidos alumnos por todo el mes de noviembre el período para matricularse en el curso próximo.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Instituciones de Derecho económico, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que la Legación de Noruega en Madrid ha participado á este departamento el telegrama que se publica del Gobierno de su nación relativo á formalidades que deben reunir los pasaportes de los viajeros que se dirijan á Noruega.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por doña María de las Mercedes Castillejo y Sánchez de Teruel la rehabilitación de los títulos de conde del Paraíso y conde de Torreblanca.

## AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

EN LA CARCEL MODELO

## CONSEJO DE GUERRA

En la Cárcel Modelo se celebró esta mañana un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Guillermo Fuentes Notario, por insulto á fuerza armada con motivo de los últimos sucesos en la calle de Bravo Murillo.

Formaron el Tribunal, como presidente, el teniente coronel de Wad-Ras, D. Fernando Acevedo, y como vocales, los capitanes don Pedro Sánchez Gómez, del regimiento de León; D. Gabriel Rodríguez, del de Saboya; D. Alfonso Cano, del segundo Montado; don Santiago Albert, del de Wad-Ras; D. Ramón Babé, del de Asturias, y D. Joaquín Cortés, del de Saboya, y suplentes, D. Luis Vara, del de León, y D. Rafael Villalba, del de Saboya.

Leído por el juez instructor, comandante de Caballería D. Juan Fernández Gollín, el apuntamiento de los autos, el fiscal, capitán de Infantería D. José Ruiz Morales, pidió en un brillante alegato la pena de dos años de prisión correccional, y el defensor, capitán de Ingenieros con destino en el Centro Electro-técnico, D. José Lasso de la Vega, solicitó para su patrocinado la absolución por falta de prueba.

La sentencia no será conocida hasta que la apruebe el capitán general.

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

Lara. (Compañía Plana-Llano).—Hoy jueves, en la función de las seis y media de la tarde, se pondrá en escena el entremés de los Sres. Alvarez Quintero *Mañana de sol* y la divertida comedia en dos actos de los señores Cantó y Téllez de Sotomayor, titulada *Los hijos de Aragón*, en la que se distingue notablemente Emilio Díaz. Por la noche, á las diez y media, *El orgullo de Albacete*, verdadera creación de Luis de Llano.—El viernes, por la noche, estreno de la comedia de W. S. Maughan, arreglada al castellano por Hernández Bermúdez y Sinibaldo Gutiérrez, *Penélope*.

Apolo.—Hoy jueves dos secciones dobles: á las seis y cuarto de la tarde, por primera vez á dicha hora, la celebrada zarzuela en tres actos *El tesoro*, y por la noche, á las diez y cuarto, estreno de la zarzuela en un acto *Los cadetes de la reina*, para debut del barítono José Llimona, y la revista en un acto *La catedral*, en la que toma parte toda la compañía; el sábado 29 por la noche debut de Ramón Peña con la comedia *Petit café*.

Cómico.—Hoy jueves por la tarde, á las siete en punto, primera función venmouth de la temporada, representándose la aplaudidísima farsa cómica en dos actos, original de Carlos Arniches, *La venganza de la Petra ó donde las dan las toman*.

Por la noche, á las diez y cuarto en punto, *Ministerio de estrellas*, en la que hará su presentación la aplaudida triple Srta. Esperanza Di Marías, y *La venganza de la Petra*.

Infanta Isabel.—Hoy jueves, tarde y noche, últimas representaciones de *Divorciémonos*, gran éxito de Rosario Pino.—El viernes, primero de los de moda, se representará, por la noche, la obra de D. Jacinto Benavente *La princesa Bebé*. Se suspenderá la función de la tarde para que tenga lugar el ensayo general de dicha obra.—Todos los días, hasta la terminación de la temporada por que se ha comprometido tan eminente actriz, se darán funciones por tarde y noche, á las seis y á las diez. Los domingos, la función de la tarde empezará á las cinco y media.

Marlin.—Hoy jueves, tercero de gran moda en este popular teatro, se representarán en las secciones de las seis y las siete de la tarde, respectivamente, las obras de éxito extraordinario *La costilla de Adán* y *La casa del ministro*.

El viernes, á las diez y cuarto de la noche, reprise de la celebrada opereta *Dora, la viuda alegre*.

## CINES Y VARIETES

Zarzuela.—Las magníficas películas *Leda* (Adversidades del destino), por la renombrada actriz Leda Gys, y *La carrera de la muerte*, de temerarias aventuras, obtienen todos los días el unánime aplauso del distinguido público que llena éste favorecido coliseo. El viernes próximo, día 28, se estrenará la primera jornada de *El proceso Clémenceau*, según la famosa novela de A. Dumas (hijo), en la que su protagonista, la eminentísima artista Francesca Bertini, reina de la cinematografía, luce más de 40 trajes y preciosos sombreros de la moda del invierno próximo.

## INFORMACION POLITICA

Dice el Presidente.

Aparte de la noticia relativa al choque de los dos expresos, manifestó á medio día á los periodistas el Sr. Dato que tenía que rectificar una noticia inexacta que se acogió en un telegrama de Cádiz que publica un periódico de esta corte.

En el despacho de referencia se dice que después de haber reparado sus averías había salido del dique y fondeado en el muelle el submarino alemán «UP-293».

Manifestó el Sr. Dato que dicho sumergible no había reparado avería alguna. Que lo que, en efecto, ha ocurrido ha sido que se le ha cambiado de fondeadero para dar entrada en el dique á un buque mercante inglés.

Dijo también el Presidente que por la tarde se reunirán, en su despacho oficial, los señores ministro de la Guerra, general Marina y capitán general de Madrid, para cambiar impresiones. Y contestando á pregunta sobre la duración de la permanencia en Madrid del general Marina, declaró que éste había venido con objeto de hablar con el Gobierno sobre varios asuntos y tomarse un breve descanso.

De noticias no tenía más que la referente al choque de los expresos. En toda la Península reinaba tranquilidad. Seguía recibiendo telegramas de los importadores de algodón, á quienes supone tranquilizados ya, después de las noticias que él facilitó ayer á la Prensa.

En términos idénticos á los que se expresó ayer ante los periodistas, está contestando á los telegramas que recibe, y en la misma forma contesta el ministro de Estado á los importadores de algodón que á éste se dirigen también.

El ministro de Estado ha dicho al Presidente que el lunes se hallará de regreso en Madrid, y supone el Sr. Dato que para ese día podrá regresar también el ministro de Hacienda.

El jefe del partido conservador de Granada ha telegrafiado, después del banquete dado en obsequio del Sr. Andrade, dirigiendo un respetuoso testimonio de adhesión al Rey, y reiterando el suyo al Sr. Dato, como jefe éste del partido conservador.

Ambos á nombre del partido conservador granadino.

—El Presidente del Consejo manifestó anoche que había recibido un mensaje de adhesión al Gobierno y al Ejército español, que firman casi todos los españoles residentes en la República Argentina.

Acercá de la conferencia que tuvo ayer tarde con los generales marqués de Estella, Marina y conde del Serrallo, dijo que se habían ocupado en ella de la aplicación de las reformas del ministro de la Guerra sobre el aumento de la artillería y establecimientos de campos de instrucción y tiro, que siempre ofrecen alguna dificultad la adquisición de terrenos en condiciones para ello.

Estas conferencias continuarán en los días sucesivos, pues el general Marina se quedará en Madrid toda esta semana.

Hablando de la catástrofe ferroviaria, confirmó las referencias facilitadas por la mañana de que sólo había algunos contuses y que no ha sido necesario utilizar el material sanitario que llegó al lugar de la catástrofe. Todos los heridos han continuado su viaje.

Ha recibido el Sr. Dato telegramas de la Compañía Transmediterránea, exponiéndole las dificultades que encuentra en algunos puertos extranjeros para la carga y descarga de mercancías. Estas dificultades dijo el jefe del Gobierno que eran naturales, por la perturbación mundial que ocasiona la guerra actual. De dichos telegramas ha dado traslado al ministro de Estado.

Afirmó que Su Majestad no ha fijado todavía el día en que regresará á Madrid, aunque, como ya se ha dicho, el día 30 se dará por terminada la jornada oficial de la Corte, y regresará á Madrid algunos diplomáticos.

Ayer conferenció con el Presidente del Consejo el alcalde de Vitoria, conversando acerca del viaje de S. M. á dicha capital.

—Ha regresado á Madrid el subsecretario de Gobernación, Sr. Sáenz de Quejuna, y hoy se volverá á encargarse de su cargo.

## Conferencia.

El director general de la Guardia Civil volvió á conferenciar ayer tarde con el ministro de la Gobernación acerca de lo ocurrido en Gallur.

## Nueva entrevista.

Ayer tarde, á las cuatro y media, como estaba anunciado, se reunieron con el jefe del Gobierno, en su despacho oficial, los señores ministro de la Guerra y capitanes generales de Barcelona y Madrid.

La conferencia duró más de una hora; pero nada de lo que en ella fuera tema se pudo traslucir, por la impenetrable reserva que después de terminada aquella observaron los reunidos.

## En el Congreso.

En el salón de conferencias del Congreso reinó durante toda la tarde gran animación. Los comentarios eran muy diversos.

## BANDA MUNICIPAL

### Concierto en el Retiro

Programa del concierto que ejecutará la Banda Municipal en el Retiro el jueves 27, á las cinco de la tarde:

1.º *Casse Noisette*, suite, Tschaskowsky. 2.º *Pequeña obertura*. 3.º *Marcha*. 4.º *Danza de la Fée Dragée*. 5.º *Danza rusa*. 6.º *Trepak*. 7.º *Danza árabe*. 8.º *Danza china*. 9.º *Danza de mirlitons*.

10.º *Vals capricho*, Rubinstein. Preludio del tercer acto de *Lohengrin*, Wagner.

Fantasia de *La reina mora*, Serrano. *Filomón y Baucis* (entreacto y danza de las bacantes), Gounod.

CHOQUE DE DOS EXPRESOS

VEINTE HERIDOS Y CONTUSOS

Los lesionados han podido continuar el viaje

En la madrugada de ayer chocaron en la línea del Norte dos expresos, habiéndose facilitado las primeras noticias de dicho accidente ferroviario a la Prensa por el Presidente del Consejo.

El Sr. Dato, al recibir a medio día a los reporteros, les manifestó que, ya muy avanzada la mañana, había recibido la desagradable noticia de haber ocurrido un nuevo accidente ferroviario, aunque afortunadamente no ha tenido tan funestas consecuencias como el registrado hace tres días entre Pozaldez y Matapozuelos.

El nuevo choque ha sido de dos expresos, ó sean el que anoche, a las diez, salió de Madrid para San Sebastián, y el que, a la misma hora, partió de la estación de San Sebastián para esta corte, habiendo ocurrido el accidente en la estación de Santa Olalla.

Según la referencia oficial, aunque hay doble vía en la estación de Santa Olalla, no se disponía sino de una solamente, por concurrir la circunstancia de que una estaba interrumpida por estarse efectuando obras en ella.

El expreso de Madrid estaba detenido en la estación de Santa Olalla, y sobre él se lanzó el expreso de San Sebastián.

Debido indudablemente al hecho de estar parado uno de los trenes y a haberse dado por lo visto cuenta del peligro el maquinista del otro, el choque no fué muy violento, pudiéndose conseguir atenuar sus efectos.

A pesar de ello, han resultado veinte viajeros con contusiones y heridas leves.

El material ha sufrido poco. La primera noticia fué comunicada al Gobierno por el gobernador civil de Burgos a las nueve de la mañana, y anunciaba que salía para Santa Olalla, adonde ya había llegado y se encontraba actuando el Juzgado de instrucción.

Las últimas noticias confirman que el expreso que venía para Madrid y que ha sido uno de los que han chocado, ha reanudado ya su marcha.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación confirmó que había ocurrido un choque de trenes en Santa Olalla.

No había recibido detalles de esta nueva catástrofe ferroviaria; pero según le habían dicho, de la Compañía había algunos heridos de poca importancia.

Tampoco estaba aclarado el número de los trenes que han chocado. Parece que han sido el expreso que salió de Madrid anoche a las nueve y el que salió de Irún a las diez de la noche.

El Sr. Sánchez Guerra estaba intranquilo, porque anoche salió para San Sebastián su hijo mayor en el último expreso, y, como decimos anteriormente, no está aclarado el número de los trenes.

Veintidós heridos.

Según informes particulares recibidos en Madrid, en la catástrofe de Santa Olalla han resultado heridas veintidós personas. Otros informes hacen temer que el número de víctimas sea mayor, porque, según dicen de Burgos, han salido para el sitio de la catástrofe todos los automóviles que había en la población con personal y material sanitario.

Informes de Fomento.

Cuando el ministro de Fomento recibió a los periodistas no ocultó la desagradable impresión que le había producido la noticia del nuevo accidente ferroviario.

Después manifestó que la noticia la supo por el gobernador de Burgos, quien le telegrafió diciéndole que en la estación de Santa Olalla, situada a 20 kilómetros de Burgos, habían chocado los expresos ascendente y descendente de Irún, números 2 y 4, resultando 20 heridos leves.

Añadía el telegrama que el tren 4 había salido ya para su destino.

El Juzgado correspondiente acudió al lugar del suceso, instruyendo las diligencias oportunas.

A continuación dijo el vizconde de Eza que el siniestro se debe de haber producido por hallarse dicha estación con sólo una vía utilizable, pues en la otra se están practicando algunos arreglos.

El choque ocurrió a las nueve y cincuenta de la mañana.

El ministro está decidido a proceder con todo rigor, castigando en el grado máximo de las penas toda negligencia en el servicio que pudiera haber determinado este nuevo choque.

Para ello ya se han hecho excitaciones a los jefes de la primera división.

Impresiones optimistas.

Las últimas noticias llegadas al ministerio de Fomento acerca del choque de trenes en Santa Olalla son muy tranquilizadoras.

Todos los heridos son leves y han continuado su viaje, habiendo resultado innecesarios los auxilios médicos que se enviaron al lugar del accidente.

En el lugar del siniestro

Cómo ocurrió el choque.—Burgos, 26.—Urgente.—Acabo de regresar de Santa Olalla de Bureba, donde a las siete de la mañana chocaron los expresos números 3 y 4.

El tren procedente de San Sebastián entró por la vía de la derecha, en lugar de hacerlo por la de la izquierda, por hallarse ésta interceptada por un tren de mercancías detenido.

Como se esperaba la llegada del expreso descendente se cerró el disco, poniéndose las señales reglamentarias para cubrir el tren.

Al llegar el expreso procedente de Madrid el maquinista no vio las señales ó las vio tarde, no pudiendo detener el tren a tiempo por la acentuadísima pendiente, y sobrevino el choque.

Efectos del choque.—Las máquinas quedaron empotradas.

Del tren procedente de San Sebastián quedaron destruidos dos furgones y un «sleeping». Del de Madrid, el «sleeping», dos coches y un furgón.

Heridos y contusos.—Resultaron heridos: D. Gonzalo Rodríguez Lafora, médico de Madrid. Tiene heridas contusas en la nariz.

D. Cándido García Olmos, empleado de la Compañía. Herida cortante en la mejilla derecha.

D. José Ferreira, súbdito portugués. Herida cortante en la cabeza.

D. Cristóbal Ariza, de Córdoba. Contusiones.

Una señora cuyo nombre y apellido corresponden a las iniciales L. R., de Madrid. Herida penetrante en la región temporal parietal derecha y herida punzante en el maxilar inferior del mismo lado.

D. Manuel López Gómez, de Madrid. Contusiones.

D. Herminio Sapico Liévana, de Rucayo, provincia de León. Herida cortante en la región orbitaria.

D. Severino Maruri, coadjutor de Lanciego, provincia de Alava. Heridas cortantes en ambas manos.

D. Manuel de Diego, de Madrid. Contusiones en la rodilla izquierda.

D. Lorenzo Sainz, presbítero, de Haro. Contusiones en la frente.

D. Arturo Roldán, de Madrid. Contusión en la rodilla derecha.

Juan Luis de la Rosa, matador de novillos, de Sevilla. Contusión en la frente.

Doña Patrocinio Saez Piñón, de Sartaguda, provincia de Navarra. Herida cortante en la región supraorbitaria izquierda.

D. Francisco Cagigal, de Valladolid, empleado de la Compañía. Contusiones.

D. Lorenzo Vives Agüero, jefe de sección de Vías y Obras. Herida contusa en la nariz.

Celestino Santos González, fogonero, de Valladolid. Heridas en ambas manos, contusiones y erosiones.

Un señor de Burgos, cuyo nombre se ignora. Contusión precordial.

Otro viajero, de nacionalidad francesa. Herida en la cara.

Curando a los heridos.—En la misma estación de Santa Olalla curó a todos los heridos D. José Castilla, médico de Monasterio de Rodilla.

También auxilió a sus compañeros de viaje el médico Sr. Rodríguez Lafora, no obstante encontrarse lesionado, como antes se dijo.

De los pueblos cercanos acudieron más médicos y las autoridades.

El Juzgado.—El Juzgado de instrucción de Briviesca se personó a las once de la mañana en el lugar del accidente, y comenzó en seguida las actuaciones.

Los socorros.—En Burgos se formó un tren de socorro, en el cual marcharon el gobernador civil, el alcalde, varios médicos y personal de la Compañía.

También salieron de aquí para el lugar del accidente muchos automóviles y bicicletas.

Los heridos continúan el viaje.—Con los vagones intactos del expreso número 3 se formó en Santa Olalla un tren de viajeros, que marchó hacia Madrid llevando doce heridos.

Se avisó a la estación de Barrios de Colina que estaba la vía libre y avanzó el expreso número 1, recogiendo los seis heridos restantes y saliendo para Miranda.

Detalles del accidente

San Sebastián, 26.—D. Fernando López Monis, que ha llegado en el expreso de la estación de Santa Olalla, me refirió detalles del accidente.

El tren que procedía de Madrid traía escasos viajeros.

Entre ellos venía el Sr. López Monis, el marqués de Cabriñana, D. Julián Pedrero y el Sr. Ranero hijo.

En el tren que iba a Madrid viajaban muchas personas conocidas, entre ellas D. Alfonso Ruiz de Grijalba, señoras de Igual, Machimbarrena y de Maycas.

A las siete de la mañana entraron en la estación de Santa Olalla, donde estaba parado el expreso que se dirigía a Madrid. A pesar de haberse dado la salida, el maquinista, providencialmente, no emprendió la marcha. Este tren había entrado en la vía contraria por estar ocupada en la que debió de entrar. El tren que procedía de Madrid no paró por encontrar abierto el primer disco. El segundo estaba cerrado y el guardabarrera hizo señal de alto.

El maquinista quiso hacer funcionar el freno automático, pero no respondió; dió la palanca de contravapor que, aunque tampoco funcionó con regularidad, contuvo algo el tren, pero sin lograr detenerlo; entonces dijo al fogonero: «Tirate ó agárrate bien, porque chocamos.» El fogonero se tiró, hiriéndose en una pierna, y poco después se produjo el choque, quedando las dos máquinas empotradas.

Gracias a la forma de composición de estos trenes, se amortiguaron algo los efectos del choque. El tren de Madrid traía detrás de la máquina un gran furgón nuevo de equipajes, que resultó destruido, así como otros dos furgones que iban detrás en el expreso de San Sebastián. Una plancha de la máquina fué arrojada a 20 metros de distancia, y la portezuela de un coche se encontró a 30 metros.

El furgón de equipajes del expreso de Madrid se empotró en el coche cama, dificultando la salida de los viajeros de éste.

El herido de mayor gravedad es el criado del Sr. Maycas, que sufrió una extensa herida en la ceja derecha, y hubo que darle varios puntos de sutura. El encargado del furgón del tren de San Sebastián recibió también heridas en la cara. Julián Pedrero, una contusión en la cabeza y un diente roto; herido leve Díaz Agéro, Rodríguez, Cándido García Ferreiro, Manuel López, Severino Moyano,

Daniel de Diego, Sainz, Roldán, Lasada, Sainz y otros tres también leves.

En los primeros momentos el pánico fué enorme, pues además no viajaba en los trenes que chocaron ningún médico que pudiera asistir a los heridos.

El Sr. López Monis, que resultó ileso, para salir del coche-cama tuvo que hacerlo por el tocador, por haber dificultado la salida el furgón de equipajes que estaba empotrado en el vagón.

La cantinera de la estación de Santa Olalla perdió momentáneamente el juicio al ver la catástrofe, y que el vagón caía sobre una hija suya; pero le recobró cuando después la vio ileso.

Aquí ha producido extraordinaria inquietud el accidente, pues anoche habían salido muchos viajeros en el expreso de Madrid, que partió a las cinco de la tarde.

A San Sebastián no han llegado trenes.—San Sebastián, 26.—A consecuencia del choque de Santa Olalla no ha llegado a San Sebastián ningún tren de la Compañía del Norte.

Enorme ansiedad.—San Sebastián, 26.—A la estación del Norte han acudido centenares de personas.

Reina gran ansiedad, esperando noticias concretas del choque.

Los trenes han llegado con enorme retraso.

EN LA ESTACION DEL NORTE

A la estación del Norte acudieron nuestros reporteros tan pronto como se tuvo noticia del accidente; pero a las seis de la tarde nos tuvimos que retirar por traer el tren expreso retraso tan considerable, que se creía a dicha hora casi seguro que no llegase a Madrid hasta las ocho y media ó las nueve de la noche.

El tren ascendente debía llegar a Madrid a las once de la mañana, y poco antes de las seis de la tarde se recibieron noticias de que a dicha hora estaba llegando a Segovia.

En la estación del Norte se carecía de noticias detalladas del accidente. Las principales están contenidas en los dos telegramas recibidos, que son los siguientes:

Telegramas.

«Miranda a Madrid.—Jefe de depósito a jefe de la estación.—Nueve de la mañana.—Los trenes núms. 3 y 4 se encuentran descarrilados por choque de sus máquinas respectivas en Santa Olalla. A esta hora sale un vagón de auxilio. Ampliaré detalles.»

«El tren núm. 3 chocó con el núm. 4, que se hallaba apartado en la vía descendente, por haberse dispuesto vía única entre Castillo y Santa Olalla, habiendo descarrilado dos máquinas, destruyéndose furgones y coches, no habiendo más que veinte heridos de pronóstico reservado, quedando interrumpidas las vías.»

Los viajeros.

Vienen en el tren muchas personas conocidas, y en la estación del Norte esperaban su llegada personas de sus respectivas familias. Entre los viajeros se cuentan el senador Sr. Lezcano; el director del Mediodía, señor Peyroncelli; familia del actor Sr. Camacho, y el cuñado de D. Juan Alvarado, Sr. Maicas.

Los heridos.

Circuló el rumor en la estación del Norte de que el herido de mayor gravedad es un capitán de la Guardia Civil.

Los maquinistas y fogoneros que conducían las locomotoras de los expresos pertenecen a las secciones de Miranda y Valladolid.

Trenes retrasados.

A las cinco y veinticinco llegó a la estación del Norte el tren correo de Asturias, que debió llegar a las ocho de la mañana. Los viajeros no conocían el accidente del expreso, sino algunos por ligerísimas referencias.

El tren correo de Galicia, que debió llegar con anterioridad al de Asturias, no había entrado en la estación a las seis de la tarde.

A su hora llegó el tren tranvía del Escorial, que sale de dicho punto a las tres y veinte, y llega a Madrid a las cinco menos diez. Le guía el duque de Zaragoza, que presta sus servicios como maquinista en la Compañía.

Los trenes que han chocado en Santa Olalla. Los trenes que han chocado son los números 3 y 4, ambos expresos.

El número 3 salió de Madrid para Irún anteañoche, a las nueve, y debía pasar por Santa Olalla (kilómetro 306) poco antes de las seis de la mañana.

El expreso núm. 4 salió de Irún anteañoche, a las ocho y cincuenta y cinco minutos, y debía haber pasado por Santa Olalla a las dos y media de la madrugada.

Santa Olalla dista de Irún 236 kilómetros. Ninguno de los expresos tiene parada en Santa Olalla.

La última del tren número 3 está fijada en Burgos, a las cinco y veintinueve; hora en la cual debe salir para Quintanapalla. Barrios de Colina (apartadero), Santa Olalla, Castil de Peones (apartadero) y Briviesca, adonde tiene señalada la hora de llegada y parada a las seis y diez de la mañana.

El tren número 4 se detiene en Miranda de Ebro a la una y cuarenta y dos, y a la una y cuarenta y ocho sale para Bujedo, Pancorbo y Calzada de Bureba, llegando a Briviesca a las dos y cuarenta y cuatro.

De Briviesca sale poco después para Castil de Peones (apartadero), Santa Olalla, Barrios de Colina (apartadero) y Quintanapalla, y no se detiene hasta Burgos, a las tres y treinta y siete.

En Barrios de Colina se encuentran, en dirección a Santa Olalla, los tres túneles llamados de La Brújula.

El terreno es quebrado, y la línea férrea va por el contorno del monte Piedrahíta.

El ministro de Fomento.

El expreso de San Sebastián que debía llegar a Madrid a las once de la mañana de ayer, llegó anoche a las 9.25.

En la estación estaba el ministro de Fomento, por si algún viajero deseaba hacer

alguna reclamación, pudiera hacerla a él directamente.

En el tren venían tres heridos leves, que no necesitaron asistencia facultativa.

En el andén había numeroso público que esperaba con emoción la llegada de sus deudos y noticias directas del accidente.

TELEGRAMAS OFICIALES

Burgos, 26.—Gobernador a ministro Gobernación.—Personado en la estación de Santa Olalla, kilómetro 401, donde han chocado los trenes 3 y 4, resultaron heridos 17, todos leves, que continúan el viaje. El servicio se hace por una sola vía.

Lista de los heridos.

Burgos, 26.—Lista de los heridos en la catástrofe de Santa Olalla:

D. Lorenzo Díaz Agüero, empleado de la Compañía y vecino de Burgos; D. Gonzalo Rodríguez, de Madrid; D. Cándido García, empleado de la Compañía; D. José Ferreira, portugués; D. Cristóbal Ania, de Córdoba; una señora que no quiso dar más que las iniciales de su nombre y apellido, L. R., que iba a Madrid; D. Manuel López, de Madrid; D. Herminio Zapico, de León; D. Severino Marauri, de Alava; D. Daniel Diego, de Madrid; D. Lorenzo Faes, de Haro; D. Arturo Roldán, de Madrid; el novillero La Rosa, de Sevilla; doña Patrocinio Saenz, de Navarra; D. Francisco Cagigal, empleado de la Compañía; el fogonero del tren número 3, que ha sido detenido en Burgos y puesto a disposición del Juzgado de Briviesca; una señora que no quiso dar su nombre, con una contusión en el pecho, y un súbdito portugués, estudiante en Burgos.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24 — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

ESTADO DEL TIEMPO

Pierde estabilidad el buen tiempo, sobre todo en la Península Ibérica, habiéndose registrado lluvias poco copiosas en la región central.

El cielo se presenta hoy nuboso en todas partes, y los vientos soplan flojos, de rumbo vario.

La temperatura, elevada. Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo, poco estable.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 709,3 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 28°. Idem mínima, 15°,8. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 176 kilómetros. Velocidad máxima, 29 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo poco estable.

EL GAITERO Villavieja (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

FRONTON MADRID

Petra y Amalia (rojas) y Carmen y Ascensión (azules) lucharon en el partido especial de la tarde de ayer, y lucha fué, sobre todo por parte de las dos zagueras, que estuvieron fuertes y seguras de verdad. Hasta el tanto 32, las azules fueron siempre delante; pero en este tanto igualaron las rojas, y adelantándose ya, ganaron por 4.

Por la noche, el especial fué entre Joaquina y Magdalena (rojas) y Mercedes y Carmela (azules). Se esperaba una gran pelea; pero no fué así. Mercedes y Carmela se hicieron, a fuerza de jugar bien, dueñas de la situación, y ganaron por bastante diferencia.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.—Se conceden ascensos de 1.000 pesetas por quinquenios a los catedráticos de los Institutos de Sevilla D. Policarpo Alvarez y Alvarez; de Castellón, D. Martín Rodríguez López, y de Lérida, D. Luciano Rodríguez Requena.

Artes é Industrias.—Se aprueban las propuestas de premios a los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios é Industriales de Almería, Algeciras y Granada.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Telegramas oficiales

Zaragoza, 25. En el pueblo de Gallur se alteró la tranquilidad a consecuencia de los disparos hechos por gente forastera, sin que haya que lamentar desgracia alguna.

Zaragoza, 26.—El comandante del puesto de la Guardia Civil de Gallur, en telegrama de hoy me dice:

«Sobre las veintuna horas de la noche última, tres individuos de ésta y tres de Egea tuvieron una cuestión por deudas, cruzándose seis disparos, sin consecuencias. Se reunieron después unos 200 vecinos en la plaza, en actitud pacífica, pidiendo se hiciera justicia. Así lo prometieron las autoridades, y aquéllos se retiraron pacíficamente.»

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

RITMOS Y Matices

El amor al Sagitario en Rubén.—Rubén Darío tiene el amor del sagitario, que «a la orilla del abismo misterioso de lo Eterno...» es la causa de flechar.—«lo sustenta el frío Polaris corona el blanco invierno—y le cibe los ríones el vellón azul del mar—y le cibe la brilla y rebrilla y lanza su flecha Bushaba»... Este Sagitario, en el movimiento novecentista, llega a asumir el carácter de un símbolo, tanto como el Cisne rubeniano que engendrará la progenie de los Tindáridas. El ciclo novecentista—notemos de paso—Rubén quien trae las clásicas evocaciones inicia a nuestros poetas en el secreto de los clásicos mitos. El traje en aquel entonces de los faunos que de la remota antigüedad llegaban hasta las rimas de los últimos poetas franceses, y el también traje a los centauros, que ya estaban en nuestros capiteles románicos. El también erigió el Sagitario sobre el nuevo azul y le dió el valor de un símbolo. De este celeste arquero aprendieron los jóvenes poetas a lanzar la flecha osada mente, así como de los centauros aprendieron a platicar sobre misterios de ultratumba en la lejana ista del inmortal ensueño. Hubo hasta una revista literaria que se llamó Sagitario y que estuvo en nuestro horizonte menor tiempo que la fugaz constelación que se muestra de junio a agosto. Este Sagitario de Rubén, traído de los antiguos parnasos clásicos y de los neo-clásicos parnasos franceses, fué el símbolo del nuevo fervor lírico que de él tomó su flecha, así como de Pegaso se asió a las crines para escalar las líricas alturas Rubén, que significa el momento neo-clásico del arte novecentista, resucitó las evocaciones estelares que constelan los antiguos cielos, mitológicos y los nuevos cielos poéticos. Así como trajo las rosas de Pastum y de Franeitrujo también las constelaciones de Horacio y Virgilio. El nos habla de Sirio, de Arturo de Orión y de la Cruz del Sur—que rima con Visapur—y de Herakles que «descuidando su maza, en la armonía—de los astros, se eleva bajo el cielo nocturno.»

El nos habla también de la Osa adamantina y de Pegaso. Casi toda la antigua astronomía poética fulgura en las rimas neo-clásicas en que abren los narcisos antiguos y los nelumbos y está allí recogida con el mismo arte que en una oda de Horacio. Pero su predilección fué el Sagitario arcitenens emblema mítico del incansable ardor. Su índice entusiasta le señala múltiples veces a través de los velos de sus alegorías, sobre el vago fondo de su azul. Le llama el inmenso Sagitario. Lo identifica con el inmenso tiempo.—Cada flecha que dispara, cada flecha es una hora—dool aljabas cada año para él trae el rey eterno.—En la sombra se destaca la figura veneciana—del Arquero.—Así canta en la poesía—Año Nuevo.—En el Pórtico al libro de Salvador Rueda En tropel (1892) este sagitario es el mismo Apolo—El sagitario del carro de fuego—puso en su lira las cuerdas de oro.—Y en «Epitalamio Bárbaro» (dedicado a Luígonas) aun el sagitario como símbolo de fuerza y de triunfal osadía.—¿Qué pasa?—desd el lecho pregunta, Venus bella.—Y Apolo: El Sagitario, que ha robado una estrella.—Y aun en Friso (I de Evocaciones Arqueológicas), Y desde el campo azul del Sagitario de coruscantes flechas resplandee—las urnas de la luz la tierra bañan.—El Sagitario es el stemma lírico de Rubén, al menos de su osadía juvenil: el lábaro de sus años primeros de líricas pugnas. Más tarde se le tornó más frecuente el cisne interrogante, en el que encarna su escepticismo y su dulce sensualidad declinante. ¿Qué signo haces, oh cisne, con tu encorvado cuello, al paso de los tristes y errantes sonadores? (Cantos de vida y esperanza). Pero la empresa heráldica de su juventud y de su ardor fué el Sagitario, al que pidió sus flechas encendidas y su aljaba de tiempo. Rubén, en su lírica noche primera y en su clásico cielo, tiene estrellas. Los astros brillan en su obra, enlazados a su vasto sistema de evocaciones neo-clásicas, a lo Moreas. Pero sus emociones más sutiles, sus inquietantes vicencias de los últimos libros han sido suscitadas por el azul más vago y por la estrella indeterminada.—R. Castañón Assens.

Memoranda.—La nación sin alma (estudio político), por J. Guixé.—Cartones de Madrid (prosas), por Alfonso Reyes.—El soldado de Arias Gonzalo (estudios arqueológicos), por Julio Hoyos.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.—En una obra de la calle de Segovia, número 39, sufrió diversas contusiones y erosiones y conmoción cerebral el obrero Gregorio Navarro Fernández.

Atropello.—Julián Alvarez Araujo, de cincuenta y ocho años, que vive en la calle de Viriato, número 6, fué atropellado en la Glorieta de Quevedo por el carro que guiaba Agustín del Caz Arranz.

Julián resultó con lesiones de pronóstico reservado, de las que fué asistido en la Policlínica de la calle de Fuencarral, pasando después al Hospital de la Princesa.

Detención.—A la llegada del tren expreso de Barcelona, los agentes Hernández y Tardío, de servicio en la estación del Mediodía, lo detuvieron como sospechoso al viajero Andrés Samper, de diez y ocho años, al que se le ocuparon 570 pesetas, que aunque en el primer momento dijo que eran suyas, luego confesó que las pesetas las había robado en Zaragoza a D. Luis Surroca, que habita en aquella capital en la calle de Santa Isabel, número 5, vacuaria. El detenido fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Accidente.—Al pasar por la calle de Vázquez verde le cayó un cascote de la obra del número 44, sobre la cabeza, al transeúnte Francisco García Torres, que habita en la calle de Zorrilla, número 13, y le produjo una herida contusa en el vértice del cráneo.

NOTICIAS DE MADRUGADA DE LA GUERRA EUROPEA LA GUERRA AEREA

Aeródromo bombardeado.—Londres, 26.—Ayer a medio día bombardearon nuestros aeroplanos Sparappelhoek, haciendo blancos ciertos sobre los cobertizos emplazados al Sudoeste del aeródromo, de los que vieron desprenderse fuertes columnas de humo. Durante el día nuestros aeroplanos exploradores combatieron con seis enemigos y abatieron dos de ellos. (Agencia Radio.)

Las víctimas.—Londres, 26.—Según la Agencia de la Prensa, las víctimas ocasionadas por la incursión aérea de ayer noche en todos los distritos de la capital, se elevan a siete muertos y 25 heridos. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA DE IPRES

Combate encarnizado.—Londres, 26.—El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente inglés en Francia, telegrafía hoy: «Esta mañana el ejército británico rechazó a los alemanes de la gran meseta que se extiende al Este de Ipres. En el transcurso de la noche última nuestras escuadrillas habían volado sobre las reservas alemanas y dejaron caer varios centenares de bombas sobre las tropas que estaban en marcha o bien vivaqueando. Nuestros aviadorez trabajaron en unión de la artillería, la cual sembró toda la región de la retaguardia enemiga de granadas asfixiantes, shrapnels y fuertes explosivos. A consecuencia del mal tiempo y de ser de noche, nuestras tropas emplearon esta para avanzar hacia las posiciones avanzadas y terminar los preparativos para el ataque de la mañana. La táctica empleada en las operaciones de esta mañana fue la misma que la que nos proporcionó el éxito del jueves pasado. Poco antes de las seis, la primera ola de asalto, seguida de tiros de contención bien dirigidos contra las posiciones alemanas, se lanzó al ataque. No conozco aún la extensión del frente de ataque; pero creo que no será menor que la del jueves. El tiempo era hermoso, pero muy brumoso a media noche. Los primeros objetivos del avance parecen haber sido ganados fácilmente en la izquierda y en la derecha del centro. En algunos puntos intermediarios fué donde únicamente se encontró viva resistencia. En los alrededores de la meseta del pueblito de La Tour y en la altura del Polígono, el combate ha sido encarnizado. Debemos estar preparados para ver combates encarnizados en esa región. Nuestros soldados partieron al ataque sin hacer alusión a ese punto, pero no tienen ninguna duda en cuanto al resultado. Se anuncia que los alemanes capturaron número considerable de prisioneros en el curso de su primer avance. Aunque la visibilidad ha mejorado, no es ésta del todo muy buena, y nuestros aviadorez se han visto obligados a restringir su labor por esta causa.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Bombardeo de Ostende.—Londres, 26.—Por la tarde fuerzas navales bombardearon los establecimientos navales de Ostende, observando buenos blancos en el taller de la marina. (Agencia Radio.)

Movimiento de buques.—Londres, 26.—Parte semanal del Almirantazgo. Llegadas y salidas de buques de todas las nacionalidades, 5,466; mercantes ingleses hundidos de más de 1.600 toneladas, 13; de menos de 1.600 toneladas, 2; mercantes ingleses atacados infructuosamente por los submarinos, 10; pesqueros ingleses hundidos, 2. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Movilizando.—Buenos Aires, 26.—Ha comenzado la movilización del ejército y de la marina. El Gobierno espera que los Estados Unidos hayan descifrado los telegramas del conde Luxburg a su Gobierno para emprender su acción.

Uruguay y Paraguay por la ruptura.

Nueva York, 26.—Según noticias de fuente segura, procedentes de Buenos Aires, afirma que el Gobierno argentino es favorable a una política de estricta neutralidad ó de guerra abierta con Alemania y no de las medias finitas de la ruptura.

Depende de la presión que haga la opinión pública el escoger entre la guerra ó la neutralidad. El Uruguay y el Paraguay están por la ruptura con Alemania; pero Chile permanecerá neutral.

El Gobierno argentino ha concentrado á todo el ejército en los cuarteles, y su primera medida de preparación ha sido la militarización de los ferroviarios.

Suspensión de relaciones.—Paris, 26.—El Gobierno de Costa Rica comunica oficialmente que por grandes razones de conveniencia nacional ha decretado la suspensión de relaciones diplomáticas entre Costa Rica y Alemania, pero que esta medida no es en absoluto la declaración de guerra.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Excluyendo a los pangermanistas.—Berna, 26.—Se ha producido la escisión en el partido nacional liberal, á consecuencia de la última resolución presentada por los diputados alemanes, que está en contradicción con la resolución de paz del Reichstag. Sólo un diputado consistió en suscribir dicha resolución, mientras que los demás declararon que ni se consideran ligados á la resolución citada ni se separan de la resolución del Reichstag del 10 de julio. También se dice que el diputado Traub ha sido excluido del grupo á causa de su actitud pangermanista.

LOS ALIADOS

Se insiste en una reforma ministerial.—Lisboa, 26.—Los periódicos insisten de nuevo en una próxima reforma en el Gobierno, á pesar de que los centros oficiales lo desmienten.

La ley de comercio con el enemigo.—Washington, 26.—Ayer se votó en el Senado y hoy en la Cámara de Representantes la ley sobre comercio con el enemigo, é inmediatamente fue puesta á la firma del Presidente Wilson. Esta ley confiere al Presidente el derecho de restringir las exportaciones y de ejercer la censura sobre toda clase de comunicaciones con los neutrales, y á los directores

res de Correos les confiere el derecho de impedir toda publicación que contravenga la ley de espionaje. (Agencia Radio.)

Llegada del Presidente.—Lisboa, 25 (recibido con retraso).—El Presidente de la República, que regresó hoy de Cascaes, recibió á una Comisión de la Unión Nacional Obrera, que solicita se incluya á los presos por cuestiones sociales en la amnistía que ha de concederse con motivo de la conmemoración del aniversario de la República. Mañana presidirá en el Palacio de Belem el Consejo de ministros, en el que se ha de ultimar cuanto se relaciona con su viaje á Francia. El Diario Oficial publica un decreto por el que se restablece la Orden militar de Avis, fundada en 1162, que la República había suprimido. Tiene tres categorías, y sólo se concederá á los militares, nacionales y extranjeros. (Agencia Radio.)

Los griegos en Janina.—Atenas, 26.—En la noche del 23 al 24 entraron en Janina las compañías de infantería helena, en medio del entusiasmo popular, retirándose las italianas, también en medio de aclamaciones por la actitud correcta que observaron durante su estancia en Janina.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Lo que dice Gorki.—Petrogrado, 26.—Los periódicos comentan las contestaciones de los Imperios centrales al Papa.

La Gaceta de la Bolsa dice que la sola respuesta que los aliados pueden dar á los alemanes es la de continuar la guerra hasta que Alemania se someta á unas condiciones de paz aceptables.

Rusia, como los aliados, desea un favorable final de la guerra, y para este fin concentrará todas sus energías para aumentar la capacidad de sus soldados y de su marina.

Hasta los periódicos maximalistas hablan en sentido opuesto á los deseos de Alemania. El periódico Nouravits, órgano de Máximo Gorki, dice que ha llegado el momento de que la democracia revolucionaria rusa dirija el ultimatum á los obreros alemanes, pidiéndoles que rechacen inmediatamente las pretensiones del militarismo alemán, so pena de traición á las democracias europeas.

Lo que dicen los socialistas.—Berna, 26.—El Vorwärts de ayer hace un llamamiento al Comité directivo del partido socialdemócrata titulado «Nada de paz de coaliciones; paz de conciliación, ó guerra interminable». El Comité señala la agitación pangermanista que pretende obstaculizar la paz declarada posible por el secretario de Estado, diciendo que el pueblo está ya cansado de tanta mortalidad, y que reclama una paz rápida y exige que esta paz se termine de forma que Alemania quede asegurada. Quien se declare en favor de los fines de guerra pangermanistas es partidario de nuevos sufrimientos y prepara nuevas guerras, puesto que una paz como la que pretenden los pangermanistas tendría por efecto excitar á los adversarios de Alemania á la revancha.

LOS SUCCESOS DE RUSIA

La situación.—Petrogrado, 26.—La situación continúa un poco revuelta. Circulan rumores contradictorios. Los maximalistas, como tienen interés en hacer insostenible la posición de Kerensky, propalan por todas partes que hay otros personajes que aspiran á la dictadura, y el nombre que repiten con mayor persistencia es el del general Verskovsky, ministro de la Guerra, quien, á pesar de lo que opinaba el Sr. Chernoff, no solidarizó con los Sres. Cheidze, Tseretelli y los demás miembros del Comité del Soviet que dimitieron. Se cree que algunos miembros del Soviet tienen la intención de pedir la libertad de Korniloff, á quien no consideran culpable sino de haber seguido las instrucciones de Kerensky, y que al mismo tiempo están decididos á acusar á Kerensky. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

El resultado en las elecciones.—Estocolmo, 26.—Ha terminado la elección de los 230 miembros del Parlamento, resultando un triunfo para los socialistas y una grave derrota para los conservadores. En Estocolmo ha obtenido Branting 14.000 votos y 22.000 fuera, mientras el almirante Lindmann, ministro de Negocios Extranjeros, ha obtenido sólo 4.000.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 26.—Comunicado de las once de la noche.—Marcada actividad de ambas artillerías. En algunos puntos del frente del Aisne y en la orilla derecha del Mosa, las baterías francesas han cogido bajo su fuego y dispersado las reconcentraciones alemanas al Norte de Beaumont.

Nada que señalar en el resto del frente. Durante el día 25 de septiembre, y como consecuencia de combates, han sido derribados dos aviones alemanes, habiendo sido averiados seriamente otros dos.

Las estaciones de Roulers, Lichterweldé en Bélgica, y los acantonamientos de Nantillois, las estaciones de Brioules de Metz, Woppy, etc., han sido copiosamente bombardeadas por las escuadrillas francesas.

Ejército de Oriente.—La lucha de artillería ha disminuido en intensidad en el conjunto del frente, salvo en el curso bajo del Struma, donde adquirió durante el día cierta intensidad.

Los aviadorez británicos y serbios han bombardeado con éxito los campamentos búlgaros en las inmediaciones de Demirhisar, de Doiran y de Nonte. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 26.—La batalla de Flandes, entre Langemark y Hollebeke, prosigue todavía.

ciás á un vigoroso asalto. Bajo la más íntima intensificación de sus fuegos y grandes contingentes, trataron los ingleses por cuatro veces, en fuertes contraataques, volvernos á rechazar. Fueron rechazados, quedando en nuestro poder el terreno conquistado entre el bosque Polygon y la gran carretera. Además de sangrientas bajas, perdieron los ingleses más de doscientos cincuenta prisioneros. Durante la tarde aumentó el fuego en la costa, donde fué de nuevo bombardeado Ostende por mar y por tierra; y desde el Iser hasta el Lys. Después de fuerte fuego, que duró toda la noche, se desarrolló la labor de la artillería esta mañana desde el bosque Houthouster hasta el Trommelbeur. En la mayor parte de este frente lanzaron seguidamente los ingleses ataques de infantería; la batalla se encuentra en pleno desarrollo. En el Artois y ambos lados de Saint Quentin aumentó en muchas ocasiones la actividad de la artillería.

Al anochecer atacaron los ingleses en Gonneheu y penetraron pasajeramente en nuestras líneas. Los contraataques rechazaron al enemigo.—Ejército del Príncipe heredero. En varios sectores del frente del Aisne y del frente de Champagne fueron bombardeadas vivamente nuestras posiciones y baterías, que contestaron vigorosamente. Las acciones de exploración se desarrollaron favorablemente para nosotros. Ante Verdun aumentó temporalmente la lucha de artillería en la orilla del Mosa hasta adquirir gran intensidad. Al Sur de Beaumont lanzaron los franceses contra las trincheras capturadas por nosotros hace poco infructuosos ataques.

Nuestros aviadorez atacaron de nuevo la ciudad de Londres y las localidades de la costa inglesa, situadas á ambos lados del canal. Los lanzamientos de bombas sobre Ramsgate, Margate, Dover, así como sobre Boulogne, Grevelines y Duenkirchen, tuvieron reconocidos efectos incendiarios. Uno de nuestros aparatos no ha regresado. Sobre tierra perdió el enemigo ayer 15 aparatos. El segundo teniente Berthold derribó su adversario número 24.

Frente de Oriente.—Príncipe Leopoldo.—En Jacobstadt, cerca del lago Clysrywaj, al Oeste de Luck, y en las inmediaciones de Tarnopol, se mostró la artillería rusa más activa que últimamente.

Frente del Príncipe José.—Al Sur del Serezh irrumpieron las tropas de asalto alemanas hasta las líneas situadas á retaguardia de la posición rusa, regresando después de la destrucción de las organizaciones de trincheras enemigas con más de 150 prisioneros y varios ametralladoras. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 26.—Comunicado de la tarde: «A las cinco y cincuenta de la mañana hemos atacado en un amplio frente el sector de batalla del Este y Nordeste de Ipres. Los informes llegados indican haberse realizado un avance muy satisfactorio. La noche pasada se efectuó un golpe de mano al Este de Gourzeaucourt por las tropas de Suffolk, las cuales encontraron vigorosa resistencia. Ocuparon dos abrigos y numerosos soldados enemigos fueron pasados á la bayoneta. Hicimos prisioneros y capturamos una ametralladora.»

Inglaterra.—Carnarvon, 26.—Comunica el Africa Oriental. «Las columnas británicas, concentradas en Mawerney, y que cruzaron el día 25 el Nakiku, se apoderaron del depósito principal enemigo, avanzando hacia Naviyo, encontrando en esta región poca resistencia. Tropas montadas destruyeron en la orilla occidental todos los depósitos enemigos entre el río Mbemkuru y Kilwa Liwale, y anunciaron en la tarde del día 25 que cerca de Mangano se encontraba un importante centro de abastecimiento enemigo. La lucha prosigue todavía en el valle de Lukeley, donde los británicos atacaron las fuerzas alemanas que cubren la importante carretera de Nyagao. Las fuerzas enemigas de Mponda han sido sorprendidas con éxito, habiéndose retirado á la orilla Norte de Luwegu. Las tropas belgas comunican el día 24 estar á diez millas de Mahenge, al Norte. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 26.—En Egipto no ha cambiado la situación. Cerca de Maan atacamos un tren y logramos destruir un puente y descarrillar el tren, matando 68 turcos y dos oficiales alemanes. Hicimos 80 prisioneros turcos. (Agencia Radio.)

Italia.—Roma, 26.—Ayer en todo el frente nuestras atrevidas patrullas causaron daños y molestaron al adversario. Se hicieron prisioneros en Conga Lachi (Posina) y se cogieron armas y municiones cerca de Frondard (Carso). Nuestros aviones bombardearon durante la mañana las instalaciones ferroviarias de Poverda (Val Bazza) y por la tarde las de Prosecco (línea del litoral). En conjunto, cinco toneladas de bombas fueron arrojadas con resultados visiblemente eficaces.

Portugal.—Paris, 26.—La situación siguió relativamente tranquila en la semana última. Hubo acciones intermitentes y recíprocas de artillería. Los encuentros entre patrullas fueron bastantes frecuentes.

EL PLEITO DE BORNOS

Se ha confirmado la noticia que hace pocos días anticipábamos.

La Sala primera del Supremo ha resuelto los recursos de queja formulados por no haber admitido la Sala sentenciadora los de quebrantamiento de forma.

Se desestiman los recursos entablados, quedando pendiente el de infracción de ley.

NOTICIAS GENERALES

A partir del lunes próximo, 1.º de octubre, las horas de trabajo en las oficinas centrales de la Compañía de Explotación de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de ocho de la mañana á dos de la tarde, y las de Caja de diez á una.

El que usa á diario el «Licor del Polvo»

suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Escuela Normal Central de Maestras.—Clase especial de Taquigrafía-Mecanografía.—Está abierta la matrícula para la clase especial de Taquigrafía-Mecanografía en este centro docente. Las alumnas que deseen matricularse pueden hacerlo en Secretaría, de diez á doce, haciendo una instancia á la directora. La matrícula es gratuita. Como estas enseñanzas fueron establecidas con carácter voluntario por real decreto en 1914, pueden asistir igualmente las alumnas que estudian para maestras como las que no cursen esta carrera.

Con motivo de cumplirse el décimo aniversario de la muerte de doña Francisca de León y Guzmán se han celebrado misas en sufragio de su alma en varias iglesias de Madrid y su provincia.

Centro Asturiano.—El día 1.º del próximo mes de octubre darán principio en este Centro todas las clases anunciadas para el curso de 1917-18.

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, tónico digestivo y anti-gastrálico que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

ULTIMA HORA

Conflicto en puerta.—Bilbao, 26.—Se teme un conflicto por la falta de gas y la carencia de carbón, por haberse agotado las existencias que había en la fábrica, no pudiendo ésta suministrar el fluido en la debida proporción para el consumo. Mañana se reducirá la presión, y no podrán funcionar pequeñas industrias. El alcalde ha dirigido al ministro de Fomento una súplica para que envíe el carbón pedido, á fin de evitar un conflicto. El gobernador militar, en vista de las quejas contra la escandalosa subida de los precios de los artículos, ha manifestado que está dispuesto á aplicar á los comerciantes los artículos del bando que publicó el día 17 de agosto, los cuales imponen penas á los infractores con arreglo á la Justicia militar.

Riña.—Huesca, 26.—En Martín del Río, por cuestión de una merienda, riñeron varios mozos.

Se cruzaron varios disparos y resultó muerto Mariano Búrillo, y herido, Cástor Domingo.

Depósito de trigo.—En Alcañiz se ha reunido una Junta para constituir un depósito de mil cahices de trigo y ofrecerlo al alcalde para que éste lo venda á las clases menesterosas al precio vigente.

El verano de la Corte

Baile benéfico.—San Sebastián, 26.—En el Hotel María Cristina se celebró el baile á beneficio del Asilo de San Rafael de niñas ciegas. Los salones se hallaban adornados con profusión de plantas y flores, y á la entrada del Hotel, en un rótulo luminoso, se leía: «Viva Alfonso XIII». Desde primera hora concurrieron los embajadores de Francia, Italia, Rusia, Estados Unidos, el ministro de Holanda y toda la aristocracia de la localidad y de la colonia veraniega. A las once llegaron en un automóvil las Reinas con la Princesa Luisa, en otro el Rey con el Infante D. Carlos y en otros tres la duquesa de San Carlos, marqueses de Moctezuma y Salamanca, duque de Miranda, marqueses de la Torre y Castell Rodrigo, generales Huertas y Carranza y el coronel Terol. A la llegada de los Reyes, la Banda municipal y otras situadas en la terraza del hotel tocaron la Marcha Real, y el numeroso público que allí había prorrumpió en aplausos. Recibieron á los Reyes los gobernadores civil y militar y el alcalde; la condesa de Artaza ofreció un ramo á la Reina Cristina, y la señora del alcalde otro á la Reina Victoria. Los Reyes recorrieron los salones, conversando con algunos de los asistentes, y á la una menos cuarto retiráronse á Miramar. El producto de la función asciende á 8.000 pesetas.

Prácticas de Pontoneros.—El regimiento de Pontoneros, que manda el coronel Mayenda, tendió hoy un puente sobre el río Orja, en el punto llamado Iturralde, cerca de Tolosa, desfilando después sobre él; el vecindario de Tolosa pasó también el puente y ovacionó á los Ingenieros. Al regresar al pueblo las tropas fueron obsequiadas, y por la noche tocó la banda de música.

Llegada de los Infantes.—San Sebastián, 26.—A última hora de la tarde llegaron en automóvil los Infantes D. Carlos y doña Luisa, acompañados del Príncipe Pedro y de su esposa.

El paseo de los Reyes.—Los Reyes pasearon esta tarde por la carretera de la costa.

El ministro de Hacienda.—El ministro de Hacienda, señor conde de Bugallal, ha sido visitado en Cestona por diferentes personalidades.

El obispo de la diócesis conferenció largamente con el ministro y le acompañó hasta Lovola, donde tomaron el té.

AVISOS UTILES

Las jóvenes necesitan Píldoras Pink

En el período de su formación es muy frecuente que las jóvenes sufran de una especie de anemia: la clorosis. Esta enfermedad requiere vigilantes cuidados y un tratamiento energético, pues si no se atiende á este padecimiento en sus comienzos puede comprometer definitivamente la salud en general y hacer de la existencia un calvario de sufrimientos.

Las Píldoras Pink, que dan sangre rica, pura y vigorosa, siempre han sido consideradas como uno de los más eficaces remedios contra la clorosis. Por lo demás, he aquí un nuevo testimonio, tomado entre ciento que todos los días recibimos:



señal María y Mercedes Sanju.

«Tengo mucho gusto en participarles—nos escribe D. R. Sanju, habitante en Barcelona, Pueblo Seco, Oliva, 39, primero tercera—que mis hijas María y Mercedes se han curado por las Píldoras Pink de la anemia que padecían. Antes de seguir el tratamiento estaban pálidas, enfermizas, sin ganas de comer y sin alegría, quejándose constantemente de mil modos de malestar. Desde las primeras cajas de Píldoras Pink se advirtió una considerable mejora. Ahora están ya fuertes y saludables y han recuperado el apetito, la frescura y la animación que á su edad corresponden. Quienes las vieron tan débiles y tristes hoy no las conocen.»

La joven débil, pálida, anémica, rara vez llega á ser mujer robusta. Si se casa, la primera maternidad basta para extenuarla, arrastrando desde entonces una existencia deplorada por la envidia que la inspiran las personas sanas, con lo que acaban por cansar á las personas que la rodean. Las jóvenes débiles necesitan Píldoras Pink.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas a caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

El conde de Romanones.—El conde de Romanones pasó la tarde paseando en la bahía de Pasajes.

Luego estuvo viendo el velero María, hundido en la entrada del puerto.

EL CARTEL PARA HOY

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5.30 (matinée popular), Nieves de la Sierra.—10 (función popular), Nieves de la Sierra.

EL MEJOR PURGANTE LAZANTE DEPURATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD ESTREMIENTO al ESTADO BILIOSO, la JAQUECA. Exigir el frasco redondo con el nombre CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

